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Given hold Sold 
a hadiárváknak

(P. 1.) Pár szavas hír adta tudtul a 
nagyközönségnek — bár az ajándéko­
zó nem hírnek szánta — hogy egy er 
dclyi földbirtokos 200 holdas ősi bir­
tokából 50 holdat felajánlott a mosta­
ni háborúban elesett hösök hadiárvái 
számára. Ez az ötven hold az egész 
birtok negyedrészét jelenti. A kétszáz 
holdas birtokos még Erdélyben sem 
tekinthető Krözusnak. Kétszáz hold 
biztos létalapot jelent egy középosz­
tálybeli család számára. Még arra is 
elég, hogy a család felemelkedésének 
alapja és forrása legyen. De kétszáz 
holdat ritkán szoktak még örökösödé­
si eljárásban is felaprózni. Annál ke­
vésbé szoktak ötven holdakat kiszakí­
tani belőle ajándékképpen. Ezért kell 
felfigyelnünk a hírre és ezért kell le­
vonni belőle az önként adódó követ­
keztetést.

Vagyonának egy negyedét adta a 
hazának a kétszázholdas erdélyi föld- 
birtokos. Nem parancsszóra, nem sür­
getésre, hanem önként. Nem követel­
te tőle senki, nem jelentkezett igény­
lő. Az ö fejében született meg a gon­
dolat és az ő akarata váltotta valóra. 
Ma, amikor a földkérdés a háborús 
idők dacára is nemzeti életünk közép­
pontjában áll, ez a példa beszédes ut- 
mutatás sokak számára. Ném a föld­
kérdés demagógiájára gondolunk, ami­
kor ezt hangoztatjuk. Nem földosztás 
a földkérdés megoldása. Inkább lehet 
annak nevezni az erdélyi földbirlokos 
nemes tettét.

De minden más tekintetben is pél na - 
adó az ötven hold hazafias felajánlá­
sa, Sürgető közösségi parancs hang­
jait halljuk ki belőle: Ha adsz, akkor 
adjál! Nem lehet fillérekkel eleget 
tenni a közösséggel szemben fennálló 
kötelezettségeknek. Nem lehet koldus­
politikával megoldani az elosztás 
problémáit. Nem lehet morzsákat hul­
latni ott, ahol a kövér falat is kevés. 
Viszont, nem megoldás az sem, ha a 
tehetőseket kényszerítik az adakozás­
ra. A megoldás csak az lehet, amely­
re példát a kétszázholdas erdélyi 
földbirtokos mutatott, önként adni és 
eleget, sőt sokat adni azoknak, akik 
tehetik, akiknek még marad elég ar­
ra, hogy tisztességesen megéljenek 
Mert a megoldások csak úgy érnek 
valamit és csak akkor járnak mara­
dandó sikerrel, ha lélek is van ben­
nük. Csak ez alapozhatja meg létüket 
és állandóságukat.

A kétszázholdas erdélyi földbirto­
kos azért is példa, mert jóval erején 
és tehetségén felül adott vagyonából. 
Mennyivel inkább így kellene tenniük 
azoknak, akiknek jóval több van, akik 
igazán túlságosan nagy karéjt szelnek 
le túlságosan élesre fent késükkel a 
nemzet nagy kenyeréből. Ezek számá­
ra szinte már nem is példaadás a két­
százholdas erdélyi földbirtokos tette 
hanem parancs.

Egy fecske nem csinál nyaral — 
szokták mondani. Egy példa még nem

Róma központjába költözik 
a Szentatya, ha újabb légitámadás

éri az örök Várost
Mint Róma püspöke, osztozni akar a város sorsában. - Szicília déli 
részén harcoló nemet-olasz csapatok megteremtették az összekötte­

tést a lőerőkkel
Rómából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Vatikáni körökben kijelen, 

tették, hogy a pápa abban az esetben, ha Rómát továbbra is támadják, el 
hagyja Vatikánvárosi és Róma belsejében száll meg a római püspökség va­
lamelyik palotájában. A pápai székhelynek elhagyásával a pápa kifejezésre 
akarja juttatni, hogy nemcsak a katolikus egyház feje, hanem Róma püspöke 
is és Róma sorsában osztozni akar.

Berlinből jelentik: (MTI) A N*net TI jelenti: A Szicília déli részén har- 
coló német és olasz csapatok, amelyek rugalmas védekező harcolás közben 
súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek, megteremtették az összeköttetést 
a lőerőkkel. Ezek az előőrsök az utóbbi napokban rendkívül nehéz feladatot 
hajtottak végre. Egy Tigris páncélos megsemmisített 4 darab ellenséges pari- 
raszálóhajót és egy partraszállást fedező hajót.

Szicília déli részén beszüntette 
támadását az ellenség

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Szicília déli részén az ellenség 
előnyomulása nem tudott, előrejutni, !l 
páncélos és 5 darab repülőgép elvesz­
tése után az ellenség beszüntette tá­
madását. Aimkor a nyugati szárnyon 
a tengely csapatok védelmén a támadás 
megakadt, az ellenség keleti irányban 
is gyakorolta a nyomást. Ca tani ától 
nyugatra páncélosoktól támogatott 
erők csak egy helyen tudtak betörni a 
német vonóinkba, de ellentámadással 
itt is visszaszorították az ellenséget. A"’ 
ellenség 1? neh’ézpá neél őst. vesztett. Éj­
szaka német repülők elsülyesztettek 10

ezer. tonnánál nagyobb ellenséges hajót 
és egy másik hajót, megrongáltak. Olasz 
repülők elsülvesztnttek egy rombolót, és 
egy 12.000 tonnás fehérhajót. Megsem­
misítettek ecry nehéz páncélost is 

Berlinből jelentik: fB. T.) A német 
fővárosba érkező jelentések szerint a 
legutóbbi 24 órában alig változott. a 
helyzet. A harcok nem csökkenő erő­
vel folynak, anélkül, hogy az ellenfél 
jelentősebb előnyt, elért volna. Esrvéb- 
kérvt. megállapítják, hogy az angolszá­
szok 10 hadosztályt tettek partra és 
Így fölénybe kerültek

Mérne! gyorsnaszádok
sikeres támadása angol hadihajók

ellen
Berlinből jelentik: (MTI) Az Tnterinf 

jelenti: Német, gyorsnaszádok, amelyek 
Szicíliai keleti partjai mellett tevé­
kenykednek, elsiilyesztettek egy angol 
rombolót. Egy közepes nagyságú rom­
bolót. valamint, egv 3000 tonnás gőzös: 
is elsiilyesztettek. Egy 8000 tonnás gő­
zöst is megtorpedóztak. A sikeres tá­
madásban csak egy gyorsnaszád ron­
gálódott meg. Egy német tengerész 
ételét vesztette.

Bőmából jelentik; (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti- Az olasz és német ten- 

: és légi egységek július 1. és 
18, között összesen 03 angolszász hajót 
sül vesz te tick p| 003.000 tonnával. 04 

niót, 100,000 tonnával a Földközi ten-

mozgatja meg a közösséget. De egy 
tél da nyomán támadjon még sok és a 
sok példa mozgassa meg a nagy ma­
gyar közösséget. Ez a nagy megmoz­
dulás lehet csak minden nagy kérdé­
sünk végleges és maradandó értékű 
megoldása.

s-erep sül vesztettek el. A fenti időköz, 
ben az olasz és német légikötelékek, 
illetve a légvédelem összesen 230 angol­
szász repülőgépet lőtt, le.

Rómából jelentik: MTI) Mint a De­
póin di Roma közli, az 5-ik olasz had- 
fest parancsnoksága felhívási intézett 
a hadtest, területén élő lakossághoz. A 
felhívás ezt mondja: Abban az eset. 
ben. ha az ellenség támadást, kísérel 
meg Toscana és Lacium tartományok 
ellen, e területeket azonnal készült­
ségbe helyezik.

Bernből jelentik: ÍB T.) \z olasz 
kérdés politikai része továbbra is 
ugyancsak foglalkoztatja az angol saj­
tót A konzervatív párti lapok követ«. 
Dk. hogy az eddiginél- sokkal' érthetőb­
ben nyilvánítsák ki az olaszok elöl t. 
hogy a szövetségesek táborában miként 
képzelik el Olaszország jövőjét.

Berlin. (MTT-.j \ Német TT jelenti: 
A brit támadás Catania ellen azzal 
kezdődött, hogy éjszaka a német biz­
tosító vonalak mögött ejtőernyősök 
«zálltak le. A német katonák azon­

nal megkezdték az ejtőernyősök ösz- 
szegyííjtését. Ekkor nehéz hajóágyuk 
tüzeltek a terepre. Az ellenséges re­
pülőgépek újabb ejtőernyősöket bo­
csátottak le. Elkeseredett közelharc 
fejlődőt ki, amelyben a brit ejtőer­
nyősöket felmorzsolták. Még a* éj­
szaka folyamán teljesen megszabadí­
tották a terepet az ellenségtől.

Szicíliában a helyzet nem változott 
különösen, annak ellenére sem, hogy 
az ellenség nyomása erősbödött. Át­
tekintve az angol és amerikai köte­
lékek részesedését az ellenség szicí­
liai vállalkozásában, megállapítható, 
hogy az angol csapatok túlsúlyban 
vannak.

Berlinből jelentik: (MTI) Az In térin f 
jelenti; A német légierő a keleti arc- 
vonal föharciszakaszán több mint két­
ezer repülőgépet lőtt le az elmui-t na- 
pókban és ezzel megszerezte a légifö- 
lényt.

JAPÁN ELLEN HOSSZÚ HAD­
JÁRATRA KÉSZÜLT FEL AZ AMB 

RIKAI HAJÓHAD

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Sigcimicu japán külügymintss. 
tér kedden délután a császárnak rész­
letes jelentést tett a nemzetközi hely­
zet legutóbbi alakulásáról.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Washingtonból jelentik, hogy 
Horné ellentengernagy, a haditengeré­
szet hadműveleti osztályának helyettes 
vezetője a eajtóértekezleten úgy nyilat­
kozott, hogy az Egyesült Államok ha­
jóhada hosszú habomra készült fel Ja­
pán ellen. Az amerikai haderőnek még 
óriási áldozatokat kell meghoznia a 
Csendes óceánon és uj támaszpontokat 
kell kiépíteni.

CHILE ÉS PERU NEM TARTJA 
KÍVÁNATOSNAK AZ AMERIKAKÖZI

VÉDELMI BIZOTTSÁG SZEMLE- 
UTJAT

Madrid. (MTI.) A NTL jelenti: Az 
Associated Press jelenti, hogy Chile és 
Peru alkalmatlannak találta az amerika- 
közi védelmi bizottság tervezett szemle- 
ólját. Értesítették a bizottságot, hogv 
a látogatás ezidöszerint nem kívánatos. 
Több középamerikai köztársaság egy­
általán nem is válaszolt a bizottság uta­
zásra vonatkozó kérdéseire-
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Róma bombázása miatt

TittakozA jegyzéket intéz 
a Szentatya Rsosevelt- 

hez (?)
Róma (MTI.) Mint Vatikánváros- 

ból jelentik Róma bombázásával kap­
csolatban még nem adtak ki hivata­
los közleményt, de valószínűnek tart­
ják, hogy a pápa tiltakozó jegyzéket 
intéz Roosévelthez az örökváros bom­
bázása es a San Lore.nzó bazilika el­
pusztítása miatt. Ez a bazilika a 
szentszék tulajdona és egyikét alkot­
ja azon négy bazilikának, amelyek a 
pápa vezetése alatt állanak.

Vatikán. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A szerdai pápai kihallgatás a bombá­
zás következtében elmarad. Kedden 
a Szentatva kihallgatáson fogadta a 
torinói érseket, aki beszámolt a leg­
utóbb Torino ellen intézett légitáma­
dás által okozott kárról.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Tro- 
fja jelenti: A német katolikus püspökök 
értekezlete részvéttávíratot intézett a 
pápához a San Lorenzo bazilika elpusz­
títása alkalmából. A távirat kifejezésre 
juttatja azt az aggodalmat, vájjon sike­
rűbe a kereszténység hatalmas kultúr- 
értékeit átmenteni a háború utáni 
időkre.

Ráma. (MTI.) A Német Távirati Iro- 
da jelenti: Az olasz lapok kedden újból 
felhívták a lakosságot, hogy aki csak te- 
heti, hagyja el Rómát. A hatóságók se­
gítségére lesznek a lakosságnak az el­
költözésben. A bombázás után sokezer 
munkáscsalád hagyta el az Örökvárost.

Uiäbh ems ^wollest tett
parira az ellenség Szicíliában

Berlin- (Interinf.) Az ellenség Szi­
cíliában újabb erős utánpótlást tett 
partra, úgyhogy több mint 10 had­
osztállyal rendelkezik a szigeten. A 
partraszállásban alkalmazott hadiha­
jók és az utánpótlást végző hajók 
nagyobbrészt angol nemzetiségűek. 
Ebből a tényből arra lehet következ­
tetni. hogy most már az angolok vet­
ték át az Egyesült Államokkal szem­
ben katonailag azt a szerepet, ame­
lyet eddig Angliával szemben annak 
segéd népei játszottak.

Töbfeszáz FitomeSoros repiiiő- 
haltetla végre Róma 

bembézssit
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 1151. közle­
ménye: Szicíliában a tengelycsapatok 
továbbra is szívósan ellenállnak az 
ellenség nyomásának. Olasz búvár- 
naszádok Szicíliától keletre elsúlvesz- 
tet.ték egy 8.000 tonnás gőzöst és egy 
másikat megtorpedóztak. Torpedó- 
vetőink eltaláltak egy közepes tonna- 
tartalmú kereskedelmi hajót, vala­
mint egv ismeretlen mintájú hadiha­
jót. Az olasz és német bombázók Au­
gusta. valamint La Valetta kikötőjét 
bombázták és a kikötőben horgony zó 
hajókat megrongálták. Töbhszáz 4 
motoros repülőgépből álló amerikai 
alakulat hétfőn Rómában három órán 
át igen tettemcs kárt okozott. Súlyos 
bornbatalálatok értek egyházi és tu­
dományos épületeket. Eddigi megál­
lapítás szerint 166 ember meghalt, 
1659 megsebesült. A lakosság példás 
fegyelemről és nyugalomról tett ta­
núságot. A légvédelem hét ellenséges 
gépet, a vadászok 1 gépet lelőttek. 
4 keddre virradó éjjel az ellenséges 
légierő támadást intézett Nápoly és 
Lacinm több kisebb helysége ellen. 
Az áldozatok száma csekély.

Meghaló kegyelettel áldó* Nagyvárad 
közönsége a hősök emlékének 

a Haditudósiló Kiállításon
a, e|ső hálom napon 10 ezer látogatója voll

a kiállításnak

XII. évf. — Szerda, 1943. július
«MHNim* .............................. ... JIM,

Mozik műsora:
APOLLL6: Beszélő köntös. 
BELVÁROSI: Éjfélre kiderül 
OASINA: Az uj földeeur.
KORONA; Haditudósító kiállitiás.

Nagyvárad, juüus 22. A Hadltudóei- 
tó század kiállítana a közönség rend­
kívüli érdeklődése mellett folyik. Az 
első három napon több mint 16 ezer 
ember nézte nv’g a Sas.palota földszin­
ti előcsarnokában és az emeleti viga­
dó helyiségben elhelyezett gyiijtmé- 
nyeket s minden nap újabb és újabb 
tömegek gyönyörködnek a magyar ka- 
tona hősiességét és a Haditudósító 
Század jelentős munkáját, szemléltető 
kiállításban. A legnagyobb vonzóerő 
természetesen a mozielőadás filmsoro­
zata s rádiuzenetek küldésének lehető, 
sége. He különös érdeklődést vált ki a 
képzőművészeti tarlat és talán minde­
nekelőtt. azoknak a felszreléei tárgyak­
nak a gyűjteménye, amelyekkel a Ha. 
ditudósitó Század harctéri fvlmfelvé- 
teleit készít: és rádlóközvetités-eit vég­
zi A fénvképn agyit iá sok is bámulat­
ra ragadták a közönséget, Megkapóak 
az orosz életből vett mozzanatok, a 
hárctérj jelenetek és azok a típusok 
amelyeket a bolsevik! á.llamrendszer-

termelt ki Oroszországban
A rendez.ők kiemelik azt a lelki kap. 

csolatot, amely a kiálliasi anyag és a 
nagyváradi közönség köz.ötf. kialakult. 
Még egy városban sem történt meg az, 
ami Nagyváradon minduntalan előfor. 
dúl: a közönség virágokat hoz. a kiál­
lításra és meghatottam könnyes ke­
gyelettel helyezi el a hősi halottakra 
vonatkozó emléktárgyakon.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 
a rendezőség megváltoztatta a kiállí­
tás órarendjét. Az uj órarend szerint a 
ki á lit ás délelőtt 9-tŐl 19 óráig, délután 
15 Óra 80 perctől este 26 óráig lesz 
nyitva, hoev azok is megtekinthessék, 
akiknek a régi órarend szerint erre 
nem lehetett alkalmuk. A mozielőadá­
sok a jövőben délelőtt 9 'ára 96 perc­
kor, 16 óra. lő perckor, 12 órakor, dél­
után pedig 15 óra 45 perckor, 17 óra­
kor és ÍR Óra 36 perckor kezdődnek. 
Rádióüzenetek adhatók délelőtt, 10-12 
órakor és délután Ifi—16 órakor.
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Csodálatos pontossággal
esem

ftótoftés eéöadésíU
mondja el Fáimé a múlt 

ényeit
Nagyvárad, julius 22, Kétszer is meg­

zavarta a szélvihar kedden délután a 
Czája cirkusz sátorverését. A munká­
sok órákon át nagy küzdelemben állot­
tak az el-elszabaduló ponyvákkal, üt­
ött meg is szakadozott a ma már pó. 
tolhatatlan anyag, sok idő telt az ösz- 
szavarrással is, úgy hogy a hatalmas, 
kétárbocos ponvvaépitmény nem ké­
szülhetett el teljesen a megnvitő elő. 
adásra. De a közönséget nem zavarta 
ez: fél nyolc 'órakor már tömegével 
állottak az emberek a bejárat, előtt, 
ahol természetesen a nagy cirkuszok­
nál kötelező fényár is hiányzott, mert 
még nem kerülhetett, sor az összes 
lámpák felszerelésére. Majdnem egy 
órai késéssel kezdődött meg a. hemu. 
tatkozó előadás, de. az érdeklődők be­
látással és türelemmel vártak, s pont fél 
11 órakor, amikor az elsötétitési ren­
delet miatt befejeződött az előadás, 
még mielőtt valamennyi nagy számot 
felvonultathattak volna, a. hiányok el. 
lenére is megalapíthatta, a közönség, 
hogy a Czája cirkusznak olyan műsora 
van, amilyennel hasonló vállalkozás 
még alig kedvezett a nagyváradj kö­
zönségnek.

Fatme, a titkok királynője
Egyik fő attarakciója a cirkusznak 

egy magyarul is elég jól *udó nagy- 
szemű német hölgy, akit, Bálái Véla 
reklámfőnök, aki kísérteties zenekise- 
rettel, frákkhan jelenik meg vele, így 
mutatja be:

— Fatme, a titkok királynője.
Valóban hátborzongató, amit Fatme 

művel. A közönség köréből jelentkezők 
ötszámjegyes számokat jegyeznek fel 
egy fekete táblácskára s a csudálatos 
gondolától vasó, al<i a körönd közepén, 
jó messze a Mirt, számtól 411, nyom­

ban megmondja, mi von a táblácskán. 
De ez még semmi. A közönségnek min; 
den rendű és rangú tagjai, a páholy­
tól az utolsó állóhelyekig dátumokat, 
mondanak be neki, amelyek boldog 
vagy szomorú emlékünk az ő életük­
ben. És Fatme rövid, izgalmas elmé. 
lvülés után kitalálja, hogy mi történt 
az ismeretlen ur vagy hölgy életében 
azon a napon. Az egyiknek megmond­
ja, hogy akkor született, a másikkal 
mosolyogva közli, hogy akkor lépett a 
házasság igájába; a harmadik család- 
jában haláleset történt azon a napon; 
a negyediknek kisfia látott akkor nap­
világot, a második gyermek hét éves 
házasság után, de ezzel még nincs he. 
fejezve — teszi hozzá hallatlan bizton­
sággal, mert. még jón kettő... Az ötö. 
dikről kisüti, hogy 1914 november nem 
tu dóm hányadik ári megsebesült a harc 
téren és egyúttal hadifogságba esett, 
ahol négy hónapig nyomta a kórházi 
ágyat. És így tovább. S a dátumokat 
bemondók hüledezve állapítják meg, 
hogy minden szóról.szóra uev van 
ahogy a titkok királynője állítja.

Mindenki érzi, hogy valami trükknek 
mégis csak kel! lennie a dologban, de 
ezt felfedezni teljes lehetetlenség. A kö­
zönség halálos csendben, egyre foko- 
zódó ’’."alommal lesi Fatme teljesülné 
nyeit s egy-egy gyöngébb idegzetű 
hölgy a festék alatt is viaszsárgára 
vállán, láthatóan az ájulással küzd a 
felindulástól.

Minden musorszámnah 
nagy sikere van

A közönség a titkok királynője mel­
leit egy csapásra egész sereg artistái 
fogadott szerétetébe. Bayer kapitány 
két kis majmával magával ragadta a 
nézőket. Ezek a matróz ruhába bujta­

tott majmocskák szemkápráztató ügyet, 
ségge) és kacagtató kedvességgel Vé. 
esztek légtornász mutatványokat.. Ná­
luk nagyobb ügyességgel csak a Mady. 
nővérek mozogtak a levegőben, akik 
megjelenésükkel is annyira rokonszen­
vesek, hogy a közönség nem is tudja 
mutatványaik szemlélésénél a Zavarta, 
an szórakozásnak átengedni magát 

annyira aggódik értük. De nincs ok a 
rettegésre: a, két kis légtornász otthon 
van a levegőben.

Nem is említjük meg külön a kutya 
művészeket és Moskát, a bohocot, aki­
nek a humora ellenállhatatlan. Az ak- 
robaták égés« sorának teljesítményeit 
nem sorolhatjuk fel külön.kulőn. De van 
egv magáriAzámmal fellépő szép kis ak. 
robatanő, aki a legmagasabb szinvona- 
at, képviseli. Oly könnyedén, annyi 

kecsességgel végzi a legnehezebb mu­
tatványokat, hogy a közönség egyik 
csodálkozásból a másikba esik. Köny. 
nyedség dolgában csak a, kínai leésdo- 
báló múlja félül, aki messziről dobott 
késekkel úgy tűzdeli körül egv fiatal 
nő egész alakját, hogy a nézőkben meg. 
hül a vér...

Az egész műsor rendkívül változa­
tos, szórakoztató, izgalmas és mulatsá­
gos, úgy hogy a Czája cirkusznak elő. 
reláthatólag igen nagy sikere lesz 
Nagyváradon. A bemutató előadást is 
telt ház nézte végig.

S japán nemzet részvéte 
Róma bombázása alkal­

mából
Róma. (MTI.): Az olasz reggeli lapok 

közük, hogy a japan nagykorét a japán 
nemzet szeretőiét és összetartozását tol­
mácsolta Róma kormányzójának abból 
az alkalomból, hogy Rómát bombázták 
és 50.000 lírát adott át az ínségesek 
megsegítésére.

Ráma. (MTI.): Az olasz reggeli lapok 
közlik, hogy a világ minden részéből 
táviratot intéztek a Róma bombázása 
alkalmából a római egyház központjá­
hoz, Az egyházi hatóságok a világ min­
den részéből táviratot küldtek.

Róma. (MTI.): A Stefani Iroda je­
lenti: Az olasz sajtó továbbra is az 
Örök város ellen intézett légitámadással 
foglalkozik. A Gazeta del Popolo a töb­
bi között megjegyzi, hogy a bombázás 
világos bizonyítéka annak, hogy az an­
golszászok semmit sem tartanak tiszte­
letben. még a civilizáció szent jelképet 
sem. Az Örök várost azonban sohasem 
lehet megsemmisíteni. A Stampa igy íu

— A Manhattan valamennyi felhőkar­
colója nem ér fel a Szent Lőrinc bazi­
lika leromholt oszlopaival. Ezek a pusz­
títók a tenger túlsó partjáról jöttek, 
hogy átröpiil jenek Róma felett es 
olyan bűntényt hajtsanak régre, ami­
től még a barbárok is tartózkodtak.

Berlin. (Rúd. Tud.): Berlinben az zi 
általános felfogás, hogy Róma bombá­
zása annak jeléül tekinthető, hogy ez­
zel megkezdődött a tulajdonképpeni 
Olaszország elleni támadás. A németek 
ismételten hangsúlyozzák, hogy a meg­
torló támadásokat alkalomadtán meg­
teszik. Róma bombázása alkalmat adott 
arra, hogy a megtorló rendszabályok kö­
vetkezményeiért Németországról újra el­
hárítsa a felelősséget.
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Hitler-Mussolini találkozó volt 
egy északolaszországi városban
Harcbave.eti páncélosaiknak több mint felét vesztették el 
hétfőn a bo!<sev sták. Felmorzsolták a németek a Cataniá-

ban leszállt brit ejtőernyősökéi

S0KÄS .
NEM IÜD1AK...
hog\

Berlinből jelentik: .MTI) A Führer főlmdw.úllásáról közli a Német TI-
A Führer es a Duce július 19-én az egyik lelsöolaszországi városban talál- 
koztak. Katonai kérdéseket beszéltek meg

Berlinből jelentik: (M l I) A hétfői nap a háború eseményeinek tükrében 
mindkét harctéren ideiglenes megszilárdulást mutat. Az oroszoknak további 
erafeszitesexk ellenere sem sikerült a nfmet frontot sehol sem áttörni Ha 
egyes szakaszokon behatoltak is a német állásokba, az ilymódon elért terű 
leli nyereségek alig jelentékenyek, amelyeket még a legrészletesebb térképen 
sem lehet feltüntetni. A helyzet tehát a legutolsó 24 órában nem változóit. 
A szicíliai arcvonalon sem történt hétfőn semmi különös változás. Az arcvo­
nni is megszilárdult, legalább is ideiglenesen. Az ellenség még túlerőben 
van. A harcbavetett ellenséges hadosztályok számát 8 10-re becsülik, amely 
az utóbbi napokban még emelkedett.

Katonai természetűek voltak 
Hitler és Mussolini megbeszélései
Berlin, (intcrinf.) Berlini körök­

ben úgy tudják, hogy a Führer és a 
Duce találkozóján mindkét őrs zás 
főparancsnokságának főnökei és más 
vpzető katonai személyiségek, vala­
mint szakértők vettek részt. A talál­
kozó kifejezésre juttatta a két nép 
közös elhatározottságát, hogy a har­
cot a végső győzelemig folytatják. A 
Führer hétfőn délelőtt legszűkebb 
katonai törzsével repülőgépen érke­
zett az egyik felsőolaszországi város­
ba, ahol a Duce már várta. A két ál­
lamfő a legszívesebben üdvözölte

egymást. A megbeszélések a délutáni 
órákig tartottak. A Führer szívélyes 
búcsút véve a Dúcétól, repülőgépen 
visszatért főhadiszállására.

Berlin. (MTI.) A Német TI diplo­
máciai tudósítója írja: A tengely ve­
zérei új találkozásukon a katonai 
helyzetet tették vizsgálat tárgyává. 
Foglalkoztak az európai védelmi arc- 
vonal ellen intézett szovjet támadás­
sal és a hatalmas szovjet tömegek be­
vetésével és az angolszászoknak a 
Földközi-tenger térségében véghez­
vitt partraszállási kísérletével. Né­

met politikai körök szerint Európa j hogy 
két sorsdöntő harcáról beszéllek **s 
a jelenleg folyamatban lévő harcok 
belső összefüggését is megvizsgálták.
A helyzet tárgyilagos, minden illú­
ziót kizáró megvizsgálása alapján a 
földközi-tengeri helyzet került az, 
előtérbe. A Duce és a Führer, mint 
a tengelyhatalmak parancsnoka nyil­
ván azokat az intézkedéseket beszél­
ték meg. amelyek a dolgok állásából 
adódnak. Hogy ezek az intézkedések 
katonai természetűek, az a hivatalos 
közlemény rövid utalásában is kife­
jeződik. A közlemény egyébként mái 
csak azért is figyelmet érdemel, mert 
az ellenfél politikai kombinációit 
semmisíti meg. Hitler és Mussolini 
találkozójának katonai jellegéről 
szóló lakónikus megállapítás alkal­
mas arra. hogy az angolszász kísérle­
tekre válasznak tekintsék. Az angol­
szászok »hadműveleteiket politikai 
váltópénzre akarták felváltani. Az 
ellenségnek ez a kísérlete sikertelen­
ségre van ítélve. Ezt mutatja nem­
csak az olasz nép szilárd magatartá­
sa. hanem ki fog ez ütközni azoknak 
a döntéseknek következményeiből is. 
amelyeket a Duce és a Führer az eu­
rópai sors iránti felelősségük tudatá­
ban hoztak.

hogy

bog v

hogy

hogy­

hogy

Sorra meghiúsulnak a keleti arevonalon
indított szovfet rohamok

hogv

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: A szov­
jetnek a keleti arcvonalon indított 
rohamai hétfőn is meghiúsultak a lé­
gierőtől kitűnően támogatott német 
csapatok ellenállásán. 562 szovjet 
páncélost szétlőttünk. A kubáni híd­
főnél több támadást meghiúsítottunk 
a krimszkajai állások ellen. További 
erősítések liarcbavetésévcl az ellen­
ség megismételte áttörési kísérleteit 
a miusi arcvonalon és a Donee kö­
zépső folyásánál. B jclgorod térsége­
ién az el! enseg csak támadáso­

kat intézett. Orel térségében a súlyos 
elhárító harcok továbbtartanak. A 
szovjetnek állásaink ellen intézett tá­
madásait visszavertük. Más helyeken 
csapataink kérlelhetetlen harcokban 
meghiúsították erős ellenséges gya­
logsági és páncélos erők támadását 
Szicíliában erős ellenséges gyalogos 
és páncélos erők támadásait vissza­
vertük. Német és olasz légierő táma­
dásai hétfőn is jó eredménnyel jár­
tak. Egy If) ezer tonnás ellenséges 
gőzöst clsíilycszlcttck. A német-olasz 
légierő a keddre virradó éjjel Máltát 
támadta

Sikeres ellentámadást Indítottak 
a németek a mlusssi szakaszon

Berlin. \émet csapatok n légierővel 
valamint n szövetséges hatalmak lé- 
gikötelékeivel kitünően együtt mö-
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Utazásnál
a változó életmód zavarja a rendes 
emésztést. Ez émelygést, fejtaiast 

»e hogy utazáshozokoz Ne felet**«, hogy 
szükséges » „ «?
jó hashajtó <
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tomboló nagy elhárító csatoltan a 
hétfői nap folyamán is jelentős ered 
menyeket értek cl. Az ellenség bő2 
páncéloséit elpusztítottuk cs ezz'l 
újabb csúcseredményt, állítottunk jel 
Fz az eredmény azt jelenti, hogy a 
ködve a miusi arcvonaltól cg0“* ■'
szuhinicsi arcvonalig a nap

tele. A nehézfegyverekben elszenve­
dett szovjet veszteség sem kevésbé 
súlyos, minthogy mintegy 550 löveget. 
semmisítettek meg. Az ellenség 511 
gépet vesztett, míg némel részről 't 
gép nem tért vissza. A hétfői harcok 
súlypontja éptigy, mint az előző ne­

hogy

hogy

pókban, Orel harciterületén volt. .4? 
elkeseredett harc a kora reggeli óréik- 
tói a késő éjszakai órákig tartott. 
Őreitől keletre egy keskeny front- 
szakaszon a bolsevisták .500 páncélos­
sal támadtak. Ezek közül Ip7 páncé­
lost a német csapatok mcgsemm.isi- 
tettek. Ugyanezen a szakaszon a né­
met légikötelékek 5.5 páncélkocsit 
pusztítottak cl és ~4 páncélost olyan 
súlyosan megrongáltak, hogy azokat 
többé nem lehet harcbavetni- Bjel­
gorod térségében csak helyi harcok 
voltak. A bolsevista veszteségek azon­
ban itt is igen súlyosak. Bjelgoi od 
harciterületén 88 ellenséges páncé­
lost, semmisítettek meg. A miusi sza­
kaszon a német csapatok ellentáma­
dást indítottak és sok esetben betör­
tek a készülődő bolsevista csapatait 
közé. Ezen a szakaszon 86 bolsevista 
páncélost pusztítottak cl- Összefogta- fl 
láskép megállapítható, hogy n szov­
jet a nyári offenzivára készenlétben 
tartott hadianyagának egyrészét már 
is feláldozta

FA IMI
a titkok királynője, akiről 
egész Nagyvárad beszél.

BAYER
kapitány csodamajmai teljesít, 
menyei páratlanok...

3 RISSAY
cquilibristák a ,,Qiio Vadis“ 
film föszerpiöi voltak...

I Horváth leányok
a hajlékonyság csúcsteljesítmé­
nyeit nyújtják...

Z Won$e Fay
a japán királyi udvar „Genk- 
ler nevét bírja...

Karmanov
kutyái a legjobbak a maguk 
nemében.,

Hí AD Y
10 méter magasságban halál- 
megvetéssel csinálják mutatvá­
nyaikat...

Mesca 8 Ramiov
a nevetés nagymesterei...

a 4 MERKE
a csúcsteljesítmények .tempó" 
akrobatái...

JENOFFY
a drótkötélen a legjobbak közé 
tartozik...

Élelmezési nehézségekkel küzd
a Szovjet

bolsevisták hétfőn a harcbavetett 
páncélosok több mint. felét elvesztél

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A keleti harcok súlypontja továbbra 
is Őreitől északra van. A bolsevisták 
hétfőn helyi kísérleteket hajtottak 
végre a német vonalak áttörésére. A 
támadásokat visszaverték. Katonai 

folyamán szakértők szerint ennek a szovjet tá­
madásnak az oka azokban az élel­
mezési nehézségekben keresendők.

amelyekkel a szovjet soha jobban, 
mint ma küzd. A bolsevisták az uk­
rán gabonaraktárakat szeretnék meg­
szerezni. A szovjetnek mindeddig E 
még nem sikerült területi nyereséget 
elérni A szovjet hadianyagvesztesége 
mellett eltörpül a német fogságba 
kerültek száma amelv 45.102 fő.

hogv E A
a babájával 10 percig kacagtat­
ja a közönséget..,

hog. még 5 átirataié
ékesíti a műsort...

hogy az elöadaasok pont fél 8 érakor 
kezdődnek...

hogv mi útién CSÜtÖftÖA OS Sí iOddtllö
délután 4 órakor a teljes esti 
műsorral tartunk előadásokat...

hogy jegyelővétel délelőtt 10 1 óráig és
délután 3 órától a cirkusz 
pénztáránál van,.,

hogy telefonszámunk J4 — S9

hogy vasár, és ünnepnapén 3 előadás 
van ■ 3, 5, fél 8 érakor—

hogy elsőrangú zenekor kiseri a mű­
sort...

hogy mindenütt teltházak elolt ját­
szik a

CZÁJA
CIRKUSZ

a cirkuszok cirkusza!
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Kél és félmillió magyar él 
szétszórtan a világban

Megkezdték az öt világrészen élő magyarok számbavételét

Budapestről jelentik:
Egy héttel ezelőtt a Magyarok Vi­

lágszövetsége felkérte a közönséget, 
hogy akinek külföldön élő hozzátarto­
zója van, minél előbb jelentse be an­
nak nevét, és lakóhelyét a szövetség 
címére.

A felhívásnak mindjét az első na­
pokban váratlanul nagy eredménye 
mutatkozott, naponta ezrével érkez­
nek a bejelentések Budapestről és az 
ország minden részéből a szövetség 
címére, tudtul adva azoknak a ma­
gyaroknak nevét és lakhelyét, akik a 
bejelentelek tanúsága szerint megosz­
lanak mind az öt világrészben.

A szövetség számított arra, hogy a 
hazai közönség megértéssel fogadja 
ezt a felhivást. Mégis meglepte az 
igazgatóságot az a gyorsaság, aho­
gyan mindenki igyekszik tudtul adni 
külföldi hozzátartozójának np.vét és 
címét.. Ennek magyarázata jórészt ab­
ban található, hogy az anyaországban 
élő magyarság a világégés következ­
tében hosszabb idő óta alig talál, 
vagy egyáltalán nem talál kapcsola­
tot" külföldön élő hozzátartozóival s a 
most megkezdett társadalmi munkától 
azt reméli, hogy az összeírás elősegí­
tése utján a kapcsolatok felvételét s a 
hőzzátartozókkal való érintkezést is 
meggyorsítja arra az időre, amikor az 
üzenetváltás megkezdődhetik.

A szervezés kezdete
Ezt a munkát voltaképpen már ala­

kulásakor, másfél évtizeddel ezelőtt 
megkezdte a Magyarok Világszövét- 
sége, amely programjába vette, mißt 
óiméból is kitűnik, hogy az anyaor­
szág és a külföldön élő magyarság, il­
letve annak ottani szervezetei között 
állandójellegü összeköttetést, és kap­
csolatot. teremtsen.

A cél fontosságát jelzi, hogy a szö­
vetség fővédnökségét elfogadta a 
Kormányzó Ur. Elnökként báró Perc­
nyi Zsigmond koronaőr, a felsőház al­
bínóké, társelnökként vitéz Törzs Ti­
bor, a képviselőház alelnökc, igazga­
tóként dr Nagy Károly ny. főkapi-

tányhelyettes, titkárként Nagy Jó­
zsef szerepel a szövetségben.^

A tizenöt évvel ezelőtt megkezdett 
munkánál eleinte más módszerek 
alapján történt a külföldi magyarság 
nyilvántartása, akkor ugyanis kül- 
foldrök kapták az adatokat, s a folya­
matosan tömegesen érkező jelentkezé­
seket vetették kartotéklapokra. Ez az 
adatgyűjtés mintegy folytatása volt a 
magyarok akkori világkongresszust 
irodája működésének. Ezt a munkát 
a második világháborúig folytatták 
és mar ezzel a módszerrel hatalmas 
adattömegekhez jutott a szövetség.

Két és fél millió külföldi magyar 1
A múltbeli munkát a fokozatosan 

megalakított külföldi magyar egyesü. 
létek segítségével intézték. Ez a szer­
vezőmunka a háborúig lényegesen elő­
re jutott, ezt. bizonyltja az is, hogy 
az egész világ területén ma már 3000 
külföldi magyar egyesületbe tömörült 
a szétszórtan élő magyarság. Az egye­
sületek fele, 1500 tömörülés az Észak­
amerikai Egyesült Államok területén 
foglalja szervezetbe a magyarokat.

Valamennyi külföldi egyesülettel 
állandó és szoros kapcsolatot tartott 
fenn a háború kezdetéig a Világszö­
vetség budapesti központja. A kapcso­
lat élénkségére mutat, hogy évente

többezer magyar kereste fel. Budapest­
re érkezve, a szövetség központját s 
Amerikából évente átlag 8—10 na­
gyobb csoportban látogatott haza az 
újvilági magyarság.

Valamennyi egyesület elnökségé­
nek adatai rendelkezésre állnak a vi­
lágszövetségnek, s a tagegyesületek­
kel folytatott levelezést hatalmas irat­
tári tömegekben őrzik. A rendelkezés­
re álló adatok szerint a háború kitö­
résekor Észak-Amerikában 800 ezer, 
Dél-Amerikában 250 ezer magyar élt; 
az ötvilágrészben élő magyarók együt­
tes száma pedig mintegy két és fél­
millió.

Név- és képkataszter
A most megkezdett munkát intenzi­

ven folytatják mindaddig, amig meg­
közelítően tökéletes nem lesz a gyűj­
temény. Ez az adathalmaz lesz a 
Külföldi Magyarság Katasztere. Min­
den magyarról nyilvántartási lapot ál­
lítanak fel. Igyekeznek az időközben 
előálló változásokat is nyomon követ­
ni. A hábóru kezdete óta különösen az 
európai országok területén élő .ma­
gyarság lakóhelyében mutatkoznak 
nagyobb változások. így például Fran­
ciaország területéről nagyrészt elván­
dorolt a magyarság, sokan hazajöttek, 
másik részük Németországba ment 
munkára.

A megkezdett kataszter két főrész­
ből fog állni. Az egyik általánós jel­
legű gyűjtemény lesz, s ébbén bétü- 
rendes névsorban sorólják fél a bár­
hol élő külföldi mágyárókát. A másik 
csoportban pedig országok szerint kü­
lönítik el a külföldön élőket.

Érdekes, hogy a kataszterrel párhu­
zamosan hatalmas képgvüjtemértyt is 
terveznek, a már nagytömegű kép ala­
pulvételével. Lehetőleg a csoportos 
felvételeket gyűjtik, amelyek ünnep­
ségeken, összejöveteletelen készülték 
és igy bizonyságai a magyarság kül­
földi társadalmi összetartásának. Kü­
lön gyűjtik a magyarság külföldi

templomait. Ezidőszerint az Észak- 
amerikai Egyesült Államokban 300 ka. 
tólikus és református magyar temp­
lomról van képadata a készülő katasz­
ternek.

Özvegy Hegyes! Mártonná 
temetése

Nagyvárad, július 21. A váró# régi 
magyar társadalmi kitüriöségc’nek őszin­
tén megnyilatkozott részve'e mellett te- 
mették el kedden délután özv. Hegyen 
Mártonné Reöthy Eszter hamvait. \ 
gyászoló közönség soraiban megjelentek 
többek között Cziffra Kálmán és Hlntlty 
Endre főispánok, dr. Markovits Manó, 
Magvar Párt volt elnöke, sth.

A temetési szertartást a Sehlaurh-téri 
gyászháznál Sulyok István ny. ref. püs­
pök végezte. Sulyok István gyászheszé- 
délien visszavitte a gyászközönséget ab­
ba a régi időbe, amikor Hegyest Már- 
tonék JCálvária-utcai házában oly sok 
jelentős szellemi és társadalmi mozgalom 
folyt. Felelevenítette Hegyes? Márton 
érdeméit Bihar vármegye és a reformá­
tus egyház életében, majd rámutatott ar­
ra a szerepre, amit az elhunyt özv. He. 
gyesi Mártonné esaládja. a Rpöthvek 
töltöttek be. Beszédében a püspök arról 
a bitről, reményről és szeretetről szó. 
lőtt, amely hit Hegyesiéket a közszol­
gálatban vezette, a reményről, amely a 
család megpróbáltatok napjaiban éltet­
te az özvegyét és a szeretetről. amely az 
örökkévalóságba emelte az elhunytat. A 
gyászbeszéd elhangzása és a gyászének 
után a koszorúkkal elborított koporsót 
elindították ar olaszi temető felé. Meg­
ható volt a gyászoló közönség soraiban 
ott látni azt a négy fekétekendős ör- 
vértdi asszonyt, akik a Beöthyek egy­
kori falujából zarándokoltak el a teme­
tésre.

Az olasai temetőben Csornák Béla 
búcsúztatta magasszárnyalásu beszédé­
ben és imájában a halottat. Ezután le­
eresztették a koporsót a sírba és a rögök 
örökre ráhnllottak özv. Hegyeei Már­
tonné. poraira.

Bolond Linka
Irta: Paragi Istvánné

Mikor az Úristen a Mecsekhegysé* 
get megmintázta. egy kis megmaradt 
sárosamét félredobott. Csak akkorka 
domb volt az egész, aminek a két ol­
dalához hozzásimulhat ott két pici 
falu-

Ha a meredek országúton felértünk 
n dombtetőre s visszanéztünk, itt-Ott 
pipac'fel’os. gyönyörűen hullámzó 
búzatengert láttunk és az egyik fa­
lué skót, égre mutató templom tornyá­
val. Aztán az ellenkező oldalon ke­
reket kötve leereszkedtünk, s a má­
sik kevésbé szép fekvésű faluba ér­
tünk. Olyan volt az egész, mint egy 
mély árok. Agyagos volt a föld s esős 
időben alig lehetett lábunkat kihúz­
ni a sárból. A nagybátyám tanító volt 
s ott jártam iskoláiba. Cserébe vittek 
oda, hogy idősebb unokanővérem, 
nálunk szórakozhasson s esetleg egy 
férjnek való is horogra akadjon. Egy 
évet töltöttem ott. Keserves esztendő 
vált. Minden semmiségért kikaptam 
Ha kis pajtásaim nem mosták volna 
le sáros cipőmet, mielőtt az udvarra 
kiléptem- azért is lett volna nemu­
lass.

A virágoskert egyik sarkában volt 
egy kis bokor, tele virággal. Sok. sok

kis szív-virág. M ennyországkulctAnsik 
nevezték. Oda vittem gy érmék szívóm 
minden szomorúságát. Leggugoltám 
a kis bokor elé és elnéztem a sók 
kis szivet.. Biztosan megérettem rajta 
keresztül az Istent, mert megvigasz­
talódtam. Legjobban a karácsony- 
este fájt, távol az otthonomtól, kará­
csonyfa nélkül, rideg, szeretetlen ro­
konok közt. Ez a legelső karácsony- 
estém. amire emlékszem.

Nyáron jobb volt, kint lehettem a 
szabadban. Nagyon tetszettek vasár­
naponként a festői népviseletben 
templomba vonuló leányók s legé­
nyek. 4 lányok, leeresztett hajukban 
színes pántlikával, mely léért hő 
szoknyájuk aljáig, csuklójukon össze­
hajtogatott kis színes kendőt tartva, 
kezükben virággal, s a legények is 
virágos kalappal. Amennyire tudtam, 
utánoztam őket. Copfomba jó hosszú 
cipőfűzőt fontam, annak a végére pi­
ros szalagot kötöttem, zsebkendőmet 
is úgy viseltem, mint ők s akadt vi­
rág is, sőt a legény sem hiányzott, 
csak nem jöhetett velem, mert pa­
rasztfiú volt. Vasárnap ö fújtatta az 
orgonát■ A templomban szembe ül­
tem vele az első pádban.

Az első ideálomat Mózsitiak hív­
ták, Olyan szeplős volt, mint a puly~ 
kápojás. Vörös volt a haja és orrlyu­
kaiba beesett az eső. Nékem nagyon 
tétszett a Mózsi. Fujtatás közbén le­
fed szállt, s mindig rámnevététt. Oh 
de boldog voltom ilyenkor!

Ebben az időben ismertem meg 
Linka nénit is. Fent lakott a domb­
tetőn a két falu közt. egyedül Gyü­
mölcsfával teleiiltetet.t háromdoldas 
birodalmában titokzatos csend ho­
nolt. Méhek zümmögése, madatak 
csicsergése zavarta néha a csendet. 
Bolondnak tartották s különösen a 
gyerekektől nem volt nyugta. Sok­
szor csapatostól körülvették 'rozoga 
vityillóját. Ha máskép nem tudott 
tőlük szabadulni, hosszú késsel sza­
ladt ki a gyereksereg közé. Volt 
nagy riadalom.. Aháúydn, annyifelé 
szaladtak. De nem bántott, soha egye! 
sem. csak szidta és ijesztgette őket. 
Nem. állt szóba senkivel s vagy húsz 
esztendő óta nem mozdult ki magá­
nyából. Egyedül gondozta tehénkéjét, 
tyúkjait és kis földjét. Beszélték 
róla. hagy fiatal korában hűtlenül el­
hagyta régi mátkája. Szégyenében cs 
fájdalmálsan émbergyűlölő öreg rán- 
csos, kérgesszívű vén lány lett. Bo 
lond Linka, Így hívták a faluban. 

Engem, mert sohasem csúfoltam, 
csak elnéztem néha távolról. hogy 
tesz-vesz a háza körül közelengedett,

sőt almát nyújtott felém. Féltem 
tőle, de elvettem azért, nehogy ma­
gamra haragítsam. Rámnézett olyan­
kor s szótlanul sarkon fordult. Ta­
lán mégse volt olyan, áthatölhátatlan 
az a fal, amit szíve köré vontak a 
késerű étiek?

Kitört a világháború. Aratott a ha­
lál. A két kis testvérfaluból is szedte 
az apákat és legényeket, A fonóban 
szomorúan, nóiaszó nélkül pergették 
orsójukat az asszonyok s leányok, 
legfeljebb egy-egy sóhaj szakította 
meg az orsók pörgését.

Egy napon csodára ébredtek a fa­
lubeliek. Bolond l inka leszállt ba­
golyvárából, Végig ment a falun, 
egyenesen a bíróhoz. Egy órát töltött 
ott. S aztán, ahogy jött, csendesen, 
sénkire sem ügyelve, visszament kuc­
kójába. Egy hét múlva kőmívesek 
jöttek a faluba. Pár hét alatt rendbe­
szedték a Linka néni. házát.■ Nem 
használhatta már átjárónak a szék 
találgatták az emberek az okot. Tán 
kérője akadt? Csúfolták. Vén bolorui 
— mondogatták.

Szabó Jánost, aki özvegyen nur 
radt két gyermekével, egy kis fiuvd 
s egy kislánnyal, követelte elsőnek <i 
faluból áldozatul a háború. Ezt a kél 
kis árvát fogadta örökbe Linka néni, 
ötven éves korára megjött az esze.

így lett a falu holatuijóból a Mii 
hőse.
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PÓLYÁK ISTVÁN:

SZICÍLIAI EMLÉKEK
A világ figyelme most érthetően Sri- 

eilis felé fordul. Nagy dolgok történnek 
rnoet ottan. Talán az egész háború eorsa 
eldől. Az angolszászok mindenesetre 
olasz földre tették a lábukat. A második 
arevonal kezd megvalósulni. A döntés 
ideje közelebb jött.

Megszoktuk már, hogy a háború ese 
föényeinek híreit — ha reak nem köz­
vetlenül érintenek bennünket — hizo 
nyoe fokig közömbösen, sőt érdektele 
nül fogadjuk. Nem mondom, hogy sze 
renesés magatartás ez. Követendő pék 
dának sem állíthatjuk ki az ilyen kö' 
zömbösöket. De a természet törvényei 
érvényesülnek bennük még akkor is 
ha nem akarják és vegletes magatartá­
sukkal az ellenkező végletet, a hirtelen 
fellohhanőt, a kétsegbeesot. a rémhír­
terjesztőt ellensúlyozzák.

Magam már hetek óta szorongással fi- 
gyelem az eseményeket. Olyan szoron­
gással, amely reak a szívhez nőtt dol­
goknak jár ki. Hogy is ne? Szieiliáró! 
van szó, arról a szigetről, amelyet a 
rajta valő néhány hetes barangolás alatt 
szülőföldként megszerettem.

Tudtam, hogy lesz partraszállás. Most 
már meg is történt. De már jóval előtte 
szomorúsággal töltött el gyönyörű váró- 
sainak bombázása, legszebb műemlé­
keinek pusztulása. Nem is tudom elhin­
ni. hogy a meseinai székesegyház, ame­
lyet csak nem régen emeltek a nagy 
földrengésben összeomlott *gi helyén, 
ma már ismét romhalmaz s hogy a pa­
lermói királyi palota gyönyörű kápolná­
ját is bomba találta el. Palermo különö­
sen sokat szenvedhetett e légitámadá­
soktól. Bizonyára találat érte a Santa 
Rosa sziklatemplomot is, a mi Gellért­
hegyünkhöz annyira hasonlító Monte 
PéHegrinon. Mert ez a hegy őrködik a 
város felett és ide építették he már 
19d9 májusában is a légvédelmi ágyú­
kat. Angol misszekkel együtt vitt fel 
akkor a nagy idegenforgalmi társasgép- 
koesi. Már akkor megsejtettem az elkö­
vetkezőket, mert hirtelen az a gondola­
tom támadt, hogy lekergessem őket a 
gépkocsiról.

De bizonyára kijutott az angol és 
amerikai bombákból Mondelonak, Paler­
mo világszép strandjának is. sőt Mon- 
redénak. az alig néhány kilométerre 
fekvő kisvárosnak is. Megbocsáthatatlan 
bűn lenne a kultúra ellen, ha a székes- 
egyház világhírű mozaikjai elpusztúl- 
tak volna és a csodálatos szépségű ko­
lostor oszlopsorainak bántódása esett 
volna. Egy nagyon rokonszenves kölni 
pappal jártuk végig ezeket a helyeket. 
Éppen a monreáli székesegyházban esett 
sok szó a kölni gótikus csodáról is. Is­
tenem. milyen szomorú, hogy most újra 
együtt kell gondolni a kettőre, az eszte­
len pusztítás démonának sötét hatalmai 
miatt! Arról sem tehetek, ha ezekben a 
napokban felötlik emlékezetemben az a 
monreáli hadirokkant, aki a villamoson 
sajátszerzeményű szerelmes tangóját 
énekelte hihetetlenül hamisan és a pro­
dukció után nyomtatott szövegben kí­
nálta a ..remekműt“ néhány soldóért. A 
háború bizonyára őt is elhallgattatta, hi- 
jzen kuncsaftjai többnyire hőpénzű ide­
genek voltak.

Az Etna lávájának nyomait sok helyen 
meg lehet találni. A Castel Ursine odon 
' árfalait egészen körülölelte a rettene­
tes folyó s még most is, megkövesedve, 
olyan élethűen borzalmas, mintha né 
hány órával ezelőtt hült volna ki. A 
tengerpart is tele van lávaömlésekkel. A 
kikötő mólóinak hullámtörő sziklagát. 
.iáit is lávakőzetböl rakták. Szép nagy 
kikötője van Cataniának. Órákig elnéz­
tem itt a tengert a nagy móló végéről. 
Itt találkoztam össze a szeminárium 
sétaló kispapja!val is, akik olyan meleg 
szeretettel vettek körül, hogy életem 
ccyik legszebb emlékét nekik köszönhe­
tem. Itt barátkoztam össze Antonio di 
Stefano tisztelendő úrral, aki hortobá­
gyi és bugaci emlékeket Őriz szobájá­
ban. Itt szédültem bele a hó^pkás Et­
na gyönyörűségébe. Olyan Rettenetes 
most elképzelni, hogy a Tirréni-tenger 
szelíd hullámait csatahajók, cirkálók 
sehzik keresztiil-kasul és a narancser- 
dőkben bombák robbannak, gránátok 
üvöltőnek.

De menjünk tovább, a partraszállás 
Színhelye felé. Visszaemlékszem. hogy 
a vonaton mennyi angol utazott már 
ahban az időben. Misterek és missek va- 
ősággal ellepték a fülkéket. S mind 

olyan éber szemmel figyelte a magasabb 
fensíkon száguldó gyorsvonatról Angus- 
tát, a mélyben elterülő nagy hadikikö- 
tot, amelynek vizén óriási szitakötők­
ként himbálóztak a hidroplánok és kö­
dös szürkeségben terpeszkedtek el a 
hadihajók. A vonat nem is közelítette 
itt meg a partot, utasok,sem szálltak ki, 
annál többen a szomszédos Siraeuzában. 
Alig lehetett helyet kapni a szállodá­
ban. Igaz, hogy éppen ebben az időben

(1939) látogatta meg Viktor Rmánuel
es ászár és király a régi görög amfi­
teátrumban rendezett szabadtéri előadá­
sokat. De a szállodákat inkább az ango­
lok foglalták le. Mindenütt ezeket a fé 
lelmetesen turistáknak maszkírozott 
ügynököket lehetett látni. Az aránylag 
kisméretű kikötőben több hajó érkézé- 
sénél és indulásánál voltam jelen. Ott is 
ezek leptek el mindent. Itt is a kikötő­
ben találkoztam a sétáló kispapokk al 
Velük mentem el a vértanuszékesegyhá- 
zat megtekinteni. Azóta már ro-,okban 
hever. Istenem, nem volt könnyű szét­
bombázni ezt a 30 ezer lakosú kis­
várost, hiszen alig két négyzetméternyi 
ki? félszigeten van összezsúfolva minden 
épülete és ezt a levélszerű kis szikla- 
nyúlványt egy buszméteres széles föld; 
nyelv köti a szárazföldhöz. A régi görög 
Syracuse a szárazföldön terült el. Fa­
lainak romjai ma is 30 kilométeres ter­
jedelmükben láthatók. Feledhetetlen 
napok voltak ezek. A szabadtéri játé­
kok és a görög romok látványa sem te­
relte el a figyelmemet arról, hogy az 
angol turisták nagyon sokat látcsövez- 
nek és nagyon sokat fényképeznek. 
Most mind ez eszembe jut. Most már 
tudóm, hogy miért. Bár akkor kiebru- 
dúlták volna mindet az olasz földről...

Ádáz küzdelem dúl most Szicíliában. 
Európa védelmezői küzdenek egy új vi­
lág barbsrai ellen. Igen. barbárok ezek, 
ú,i világ harcosai, akik nem hordozzák 
vérükben, érzéseikben mindannak sze­
metét, ami nekünk Európa kultúráját, 
szellemi vagyonállományát jelenti. Azért 
tudjak olyan kegyetlenül ledobni bom­
bákat a székesegyházakra, évszázados 
műemlékekre. Aki egyszer bejárta a

sziget tájait, városait, azzal as érzéssel 
hajózik át Calabriáha. hogy ide még 
visszatér, talán örökre,.. Ne.m taga­
dom. nekem is voltak ilyen álmaim. 
Már a kis várost is kiválasztottam . .. 
Cefalu, Palermo és Messina között... 
Kicsi város, tengerbenyúló sziklapadon, 
ódon székesegyházzal, regényes ferences 
kolostorral, azúrkék éggel. mosolygó 
napsütéssel, szüntelenül mormoló ten­
gerrel. Istenem, vajon lesz-e egyszer
valóság az álomból? Nem tudom. De
Szicília sorsa nekem kétszeresen fáj.
mert ismerem szeretem, szeretem. ize-

Szicíliai htalhetegség

Emlé.keznem kell Cataniára is. amely 
Pale.rmóval együtt szintén vértanú vá­
ros. Messinában még egész házsorókat 
lehet látni a néhány évtizeddel ezelőtt 
történt bórzalmas földrengés nyomaként. 
Az építőmunka sem régen indulhatott 
meg. mert mindenütt új alkotásokba 
ütközik az ember. Catania is őrzi az 
elemi erejű termeíze!i csapás nyóitiait.

Ha soha nem olvasnánk a lapok ha­
di jelentéseit, s a rádiót is elzárnánk a 
hírek közlésénél, az ólibcrál-vonalat 
képviselő kis- és nagy harsonák bel­
politikai kiállásaiból mindenkor a 
legpontosabban tájékozódhatnánk an­
golszász kedvenceik hadiállapotáról. 
A tengelysikereknél ijedt meglapulás- 
sal legfeljebb csak a dicstelen múlt si- 
ratásig merészkednek, de szövetsé­
geseik legkisebb sikere is elegendő 
ahhoz, hogy szervezett támadást intéz­
zenek minden olyan lépés ellen, mely 
a számukra lelloghatatlan uj világ­
rend uj Magyarországának kiteljese­
dése érdekében történik.

Bizonyára a szicíliai eseményekre 
vezethető vissza az az összpontosított 
roham is, mellyel legújabban egy 
jobboldali politikus személye és párt­
ja ellen logcsikorog a túloldal. Leg­
frissebben az a kis vidéki fenepapír 
tolakodott lel, amelyet már többizben 
leintettünk kéretlen kotnyeleskedé­
séért.

Bár ez alkalommal teljesen indokolt 
a felszisszenés, mert a kifogásolt párt 
térhódításának gyermekesen önámító 
lekicsinylése mögül kínosan kiérzik a 
tehetetlen toporzékolás, mely őszinte, 
megnyilatkozás végül is egy képzelt 
népszerűség összeomlásának ritkapil- 
lanatú józan felismerése és keserű ön­
vallomása. S talán a felkavart lelki- 
állapotnak tudható be az a jelenség 
is, hogy a dolgozat második leiének 
megszülésénél a lázálom már telje­
sen erőt vett a szerzőn, s nagyöníe- 
1 ed ten megint olyanokat állít, amik-

bői Ismét csak egy szomorú önvallo­
más sül ki.

Ed'/ jobboldali párt vidéki szervező 
gyűlését írja le a kis álmodó, ahol 
természetesen csak a negyed része je­
lent meg a meghívottaknak. Ez a .öl­
tői kicsinyítés azonban, még megen­
gedhető, ám leibátorodva a ritka 
ügyességű politikai tollcselen, a ne- 
hézményezett gyűlés töldbirtokpoliti- 
káját is csak egyéni stílussal állitja 
be: A gyűlés szónokával mindjárt 50 
holdas töldparcellákat osztogattat, 
hogy egy ócska szem tény vesztéssel 
cáfoljon és hintsen port a hiszékenyek 
szemébe, mely szerint a 9 millió hold £ 
termőföldből még egy hold sem jut 
minden magyarnak.

Semmi okunk sincs elhinni, hogy az 
illető szónok valóbán 59 holdjával 
osztogatta volna a földet, de ha meg­
tette volna is — hiba ugyan, de még 
sem követett el olyan végzetes hibát, 
mint a cikkíró, aki egy igen kétes 
számtani művelettel akar mellébeszél­
ni a magyar parasztság legégetőbb 
problémájának. A 9 millió holdnvi 
magyar földet, a földkérdés megold­
hatatlansága látszatáért 13 millió por­
cióra osztja, pedig jól tudott dolog, 
hogy annak a dolgozó rétegnek éppen 
elég az a föld, amely hosszú időn ké­
résztől más fajnak hajtott hasznot.

A szicíliai események ellenére is ez 
a mi véleményünk a cikkecskéről s 
a leglontosabb magyar kérdésről és 
lehetséges. hogy majd a harctérről 
győztesen hazatérő magyar katona vé 
leménye is ugyanez lesz.

retem olthatatlan szeretettel . . .

Víg lakmározást csapon 
a görény a polgármesteri 

titkár baromfiállomá­
nyából

Nagyvárad, július 22. A polgármes­
teri hivatalban fejét mély búnak ereszt­
ve. matdnem gyászbaborul'tan ül Csapó 
Ferenc titkár. Az történt ugyani«?, hogy 
ismeretlen tettes, valószínűleg görény, 
az éjszaka folyamán betört. Felső-Gfi- 
rögoldal 12. szám alatti szőlőjében a 
tyúkólba és onnan elrabolt négy rucát, 
egy másféléves faj kakast és kilenc da­
rab csirkét, A rucák egyszer már tép. 
ve voltak, tehát már tekintélyes nagy­
ságúra növekedtek, a csirkék életkorát 
a „több mint rántani való“ szakkifeje­
zéssel lehet a, legszabatösahban meg­
határozni, a kakas pedig, akinek Gura 
volt a hivatalos neve, úgynevezett, pe­
digrés, gyűrűzött fajállat volt, ami any. 
nyit jelent, hógv törzskönyvbe van be­
vezetve a, származása és erről nemest 
levéllel rendelkezik. A ragadozó, ugy- 
lát&zik- a megapadt, baromfiállomány 
miatt, élelmezési zavarokkal küzd @ 
ezért volt kénytelen a tulajdonosra, és 
baromfiak kiválóságára való tekintet 
nélkül rablógyilkos tettre elhatárózni 
magát. A szőlő udvarán szolgálatot, tel­
jesítő két. házőrző eb és a vincellér fi­
gyelmének csodálatos elkerülésével ki- 
rágta az ól csekély ellenálló képességű 
falát s a résen át cipelte ki áldozatait., 
amelyek tetemeit ma, reggel részben 
meg is találta Csapó Ferenc titkár a 
szőlő alatt folyó patakocska partján. 
Az azonnal beindított nyomózás nem 
nem tudta, megállapítani a tettes kilé­
tét, de a körülmények latbavétéséve! 
inkább görényre, mint rókára, esik a 
gyanú. Kézrekéritése céljából a közel 
kétszáz pengő erejéig károsult tulajdo- 
noe máris tőröket, vásárolt és éjszakai 
vadászles-szolgálatot szervezett be.

***

Postahivatalok is beváltják 
a 3 százalékosállamadóssági 

kötvények szelvényét
Az 1914 18. évi hadikölcsön köt­

vények átcserélésével kapcsolatban 
kiadásra kerülő, 3 százalékkal kama­
tozó törlesztése« alalmadóssági köt­
vények első számú szelvényei 1943 
juÜus elsejével válnak esedékessé. 
Illetékes helyről nyert értesítés sze­
rint, az esedékessé vált szelvényeket 
nemcsak a szelvények hátlapján fel­
tüntetett helyeken lehet beváltani 
hanem a postahivataloknál is.
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Hosszú háborúra készítik 
elő az amerikai köz­

véleményt
Berlin. (MTI.) A Német távirati Iro­

da jelenti: A Berliner Börsenzeitung rá­
mutat arra, hogy a német btivárnaezadok 
folytatják pusztító munkájukat a ten­
gereken. Az ellenség semmiképpen sem 
teheti meg nem történtté 32.5 millió
tonna elsiilyesztését. Német tengeralatt­
járók a szicíliai partraszállás első ol 
napján 300.000 tonna hajóteret siilvesz- 
tettek el.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Knox amerikai ten­
gerészeti miniszter újságírók előtt kije­
lentette. hogy esztelenség a háború meg­
nyeréséről beszélni, amíg Hitler pa­
rancsol. Szükségesnek tartja, hogy az 
angolszász közvéleményben megszűnjön 
az elbizakodottság.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv- 
írati Iroda jelenti: Berne amerikai ten­
gernagy elitélte az amerikai nyilvános- 
ság túlzottan optimista magalartasat. Ki­
jelentette, hogy a háború sokáig Fog 
tartani.
(*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*****

Végétért a kisnapok 
háromhetes KÁLÓT tan­

folyama
Budapestről jelentik: A katolikus ag- 

tárifjúsági központ, a KÁLÓT az érdi 
Népfőiskolán az összes szemináriumok 
bevonásával három hetes tanfolyamot 
rendezett közel 100 papnövendék rész­
vételével. A modern idők modern fel­
adatok elé állítják a papságot is. Az 
égető szociális problémák lelkét, meg­
oldási lehetőségeit és kötelezettségeit 
ismerni kell a korszerűen felkészült lel 
kipásztornak. Ezen a tanfolyamon a teo­
lógusok megismerkedtek a szociális pá­
pai körlevelek gyakorlati megvalósítá­
sával. az eddigi magyar kezdeményeze- 
sekkel és eredményekkel. Ugyanakkor a 
tanfolyamon sok szó esett a ma annyira 
divatos népi kultúráról is. A kispapok 
tanfolyama most ért véget és a záró- 
ünnepségen megjelent dr. Drahos János 
esztergomi protonotárins kanonok, ál­
talános érseki helytartó, aki nagv meg­
elégedését fejezte ki és beszédében rá­
mutatott arra. hogy amit ők nem kaptak 
meg annakidején fiatal teológus korban, 
azt a mai kispapi generáció még idejé­
ben a leikébe szívhatja.

Kik kaphatnak 
teiszáliltási igazolványt?

Nagyvárad thj- város polgármestere 
4014—1913. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt, adta ki:

Értesítem a. város közönségét, hogy 
a Közélelmezési Hivatal a. termelőktől 
beszállítható tejmennyiségre szóló szál 
litásj igazolványokat folyó hó '21 én 
szombat déli 12 máig álltja ki. Tejszál. 
iitást igazolványt kérhetnek 14 éven 
auliak, 93 éven felüliek és azok, akik 
a tej szükséges ség ét városi orvosi bizo­
nyítvánnyal igazolják. Fentiek igazo­
lására Hő éven felülieknél rendőrségi 
bejelentő, 11 éven aluliaknál születési 
anyakönyvi kivonat, születési értesítő, 
keresztlevél, ujraoltási bizonyítvány 
iskolai bizonyítvány. Ólba, C.serbn 
Mabi könyv, az állami hivatalok veze­
tői. valamint, a számvevőségek által ki­
állított. körbclyeézővei ellátott igazo. 
!ások szükségesek. Betegek részére pe. 
dig a városi kerületi orvos által kiál 
ütött orvosi bizonyítvány.

Újból szabályoztak a vágó­
marha igénybevételét

Fokozol, szerepbe, jóinak a 9«dasógi é.dekképv,selelek

Budapestről jelentik; A vágómarha 
és vágóbivaly igénybevételét a köze 
látásügyi miniszter kedden kiadott 
rendeletével újból szabályozta 
rím a közellátás és a honvédség szűk 
s ég let éré. valamint, egyéb célokra meg- 
határozott idő alatt, igénybeveemlo va. 
gómarhák és vágóbivalyok mennyisé­
gét a közellátázsügyi miniszter állapit 

rnPg és a földművelésügyi miniszter 
osztja fel a mezőgazdasági érdekkép. 
visel etek meghallgatása után figye­
lemmel az állomány mennyiségi és 
minőségi állapotára - az egyes tör­
vényhatóságok között. Ennek alapján 
a közellátásügyi miniszter állapítja 
meg. hogy a törvényhatóságok terüle­
téről hány állatot lehet, a helyi fo­
gyasztás fedezésére a törvényhatóság 
rendelkezésére bocsátani és mennyit 
kel] honvédségi és egyéb célokra fel­
használni.

A törvényhatóság első tisztviselője a 
törvényhatóság területére kivetett, vá- 
gómarhamennyiS'éget a gazdasági fel­
ügyelőség vezetőjének, továbbá, a. vár­
megyei mezőgazdasági bizottság, állat­
tenyésztő egyesület, gazdasági egyesü­
let, egy-egv kiküldöttjéből alakított bi­
zottság javaslata alapján felosztja n 
törvényhatóság területén lévő egyes 
községek és varosok között.

A községi elöljáróság a helyi közellá­
tási bizottság három gazdatagjának

meghallgatása után kijelöli az egyes
gazdálkodóktól igény beveendő szarvas- 
marhákat. Az igénybevételi élői rá ny zni- 
ba nem szabad felvenni a tenyésztésre 
szolgáló bikákat, a gazdasági munkáin, 
tok folytatásához szükséges igás át la­
tokat és azokat a fejős- es megállapít 
hatóan vemhes teheneket, amelyeknek 
tulajdonosa a fennálló tejszállítási kö­
telezettségének rendszeresen eleget 
tesz. Törölni kell a kimutatásból azo. 
kát az állatokat, amlyeknek igénybe, 
vétele ellen a vármegyei gazdasági fel 
ügyelőség. illetőleg állattenyésztő egye- 
«ölet gazdasági vagy tenyésztési szem- j 
pontból kifogást emel, azonban azok-j 
mák más állatokkal való pótlásáról a . 
községi elöljáróság gondoskodni köt«- 
les. A községi elöljáróság Írásban érte- ! 
siti az előirányzatba felvett vágómar­
ha tulajdonosait az igénybevételről. Az 
igénybevett vágómarhát zár alá vett­
nek kell tekinteni. ,

Ha a község területére kivetett vágó.
marhamennyiség biztosítása céljából 
haszonállatokat is igénybe vesznek és 
ezeknek értéke magasabb, mint a vágó­
marhának hatóságilag megállapított
ára, a mutatkozó értékkülönbözet, ki­
egyenlítése céljából a szarvasmarhatu­
lajdonosokra — a szarvasmarhák szá­
mának arányában hozzájárulást vetnek 
ki. A kéthónaposnál fiatalabb borjuk 
után hozzájárulást, kivetni nem lehet.

Rendelet a közbiztonság 
fokozottabb védelméről
önkéntes karhatalmi alakulat a rendőrség

kiegészítésére
pergeli

köz-
A Budapesti Közlöny szerda r 

száma kormányrendeletet kozol a 
biztonság fokozottabb védelméről.

A rendelet értelmében a belügymi­
niszter a közbiztonsági érdekek foko­
zottabb védelmének biztosítása céljából 

magyar királyi államrendőrség őrsze­
mélyzetének kiegészítéseképpen önként 
jelentkező személyekből álló és a szük­
ségnek megfelelő létszámú kisegítő kar­
hatalmi alakulatokat szervezhet. A kise­
gítő karhatalmi alakulatok tagjává csu­
pán feddhetetlen előéletűi, a karhatalmi 
szolgálatra mint testi, mint szellemi te- 
kin tel ben alkalmas, erkölcsi szempont- 
bői és nemzetbűség szempontjából kifo­
gástalan magyar állampolgárokat lehet 
alkalmazni. Á kisegítő karhatalmi ala­
kulatok tagjai működésük megkezdése 
előtt a belügyminiszter által megállapí­
tott szövegű esküt kötetesek letenni.

A kisegítő karhatalmi alakulatok tag­
jait szolgálatuk tartalma alatt a magyar 
királyi államrendőrség tagjai részére 
megállapított fegyverb i-ználati jog ille 
ti meg. A kisegítő karhatalmi alakulatok 
tagjai — e minőségükben — a magyar 
királyi államrendőrség tagjait megillető 
büntetőjogi védelem alatt állanak 
büntetötörvénvek alkalmazása szempont- 
iából kő.'hivat a'nők oknak tekintendők. 
\ rendőrség fegyverhasználati jogáról 
szóló törvény rendelkezései a kisegítő 
karhatalmi alakulatokra is megfelelően 
irányadók.

A khegitő karhatalmi alakulatoknak 
a magvar királvi államrendőrség szer­
veivel való kaur*oIatát trv- ibba a kise 
gítő karhatalmi alakulatok tagjainak

kötelességeire, szolgálatára és fegyelme 
zésére vonatkozó szabályokat a bel ügy- 
miniszter állapítja meg.

A kisegítő karhatalmi alakulatoknál 
szolgálatot teljesítő személynek. vala­
mint eltartásra szoruló hátramaradót- 
taiknak a szolgálat teljesítéséből kifo­
lyóan szenvedett sérülés. sebesülés, 
vagy más egészségrontás, illetve halál 
esetére gondozásra van igényük. A gon- 
dnzá-han részesítem!ők köret- a gondn- 

közelebbi feltételeit, módozatait és 
mértékét — a hadirokkantak és más 
hadi gofldozottakra vonatkozó jogszabá­
lyok rendelkezéseinek szem előtt tarta­
nával — a belügyminiszter a pénzügy- 
miniszterrel egyetértésben állapítja meg. 
Az e rendelkezések folytán felmerülő 
költségek az államkincstárt terhelik.

A rendelet hatálybalépésének idő­
pontját a belügyminiszter állapítja meg 
és végrehajtásáról is ő gondoskodik

Szobi álatos gyógyszertárak
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u.
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél !•) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László
tér 5 (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
U; Pál-u. í4. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata j 
szombat reggeltől a következő szőni- 7 
bat reggelig tart

Olvasóink már ismerik Bacsókat Bu­
dapestről. Azt a Pacinkat, aki az égből 
pottyant bele nyári jókedvünk kellős 
közepébe. Kétségbeejtő volt az az ott­
honosság. amellyel elterpeszkedett kö­
zöttünk'. Hogy mi hozta oda és miért 
böjtölt ki bennünket is, azt most nem 
részletezem. Elég az, hogy mi megszök­
tünk, ö meg tovább maradt. De nem 
sokáig, ügy látszik. hogy kifogyott „ 
inéiból és már nem volt semmije a na- 
gyotmondás tarisznyájában.

I)e az elmenetel sem ment egészen 
simán. Paczálc itt sem Ingadta meg ma­
gát. Hites szem- és fül tanútól tudjuk 
az egészet. Búcsúzóul még jól kitombol­
ta magát a szakszerű hozzászólásokban.
Mi tudjuk' a legjobban, hogy egy árui 
karcsapásnyit sem úszott. Sem a mély 
vízben, sem a térdig érőben. Távolié, 
tünkben mégis azzal kérkedett, hogy 

B versenyt haladt az árral. Es az ég ek­
kor is helyén maradt . . .

Paczálc egyébként elutazása alkalma- 
•ul tette rá a koronát összes nagymart- 

dósaira és szakelőadásaira. Ezt, is szem­
es fültanútól tudjuk. Az állomáson el­
lenállhatatlanul bűvkörébe vonta társa­
ságát. és elkezdődött a káprázatos vasúti 
titkok igézetes fátyolénak utólérhetet- 
lenül szakszerű fellebbente.se, Mert nem 
kisebbről volt szó, mint a Siegfried. 
exprcsszröl, amely nemsokára keresztül 
fog suhanni a Icisállomáson — állította 
ö. Az a Siegfried-cxpressz pedig nem 
olyan egyszerű valami, nem közönséges 
alkotás. A sínesetek és' rngózatoh bo­
nyolult kombinációjának szédületes ki­
fejlesztése hívta életre. Kern is gördül, 
hanem úszik, suhan, pihegve száguld az 
űrben. Áram vonalai szil per-stílusban ad­
ják az egész végső formáját. Rajta utaz. 
ni: a gyönyörök nyönyöre. Ö természe­
tesen már túl van ezeken a gyönyörö­
kön.

Valaki halkan és szerényen arra a ki­
mondhatatlan vakmerőségre vetemedik, 
hogy ellenvéleményt kockáztasson meg: 
ezen a vonalon a nem régen beállított 
Hargita-exprrssz közlekedik. , !\o,.csak 
éppen ez hiányzott! Kapott olyan le­
sajnáló. megsemmisítő helyreigazítást, 
hogy alig győzte behúzni a nyakát gal­
lérjába. Az egész disputának az állo­
más főnöke vetett hegei. Véletlenül 
végi ghall gat t a a szakelőadást s amikor 
Paczálc diadalittasan szürcsöltc legújabb 
győzelmének mámorosító borát, csöndé- 
sen közbeszólt: Kern jár itt kérem sem­
miféle Sicgfricd-exprcssz. A Hargita 
fog mindjárt áthaladni az állomáson. 
Csakugyan, néhány másodperc múlva 
hatalmas dübörgéssel száguldott, rl a kis 
társaság orra előtt az erdélyi express

Mindenki hallgatott, csak Paczák ma­
kogott valamit. Igaz, igaz — motyogta 

— egészen megfeledkeztem róla. I ers*e, 
hogy ez n Hargita. A Siegfried egészen 
más. Oh, sokkal különb, mint n Har­
gita ...

Még néhány perc és az esti személy 
lassan bedöcögött a Icis állomásra. n 
rzálc felszállt az egyik harmadosztályli­
ba. A társaság boldogan sóhajtott le ■ 
Csuk a megtisztelt kocsi utasait sajnál­
ták egy kicsit. Mert azok egészen Bu­
dapestig fogjuk hallgatni a Irgs^ak 
rübb. legpontosabb, legjobban 
magyarázat okát a vil

it értesüli
világ minden dolgára

és eseményéről
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
szálén dkzsö-btca 5 síim.

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 3$.40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

KSairatoket nem adónk Tinta

Soós István polgármester üdvözlett) 
szerkesztőségünknek. Nagyvárad, Julius 
22. Soós István polgármester, ak.j szn. 
hadságát Balatonhévizen tölti,képesla­
pot küldött Paál Árpád országgyűlést 
képviselőnek, a Magyar Lapok főszer­
kesztőjének, amelyen szívélyesen üd­
vözli őt és mnukatársait.

ÖSSZEÜLT A BOLGÁR PARLA­
MENT. Szófiából jelentik (MTI.): A 
bolgár parlament kedden ült össze 
rendkívüli ülésezésre.

Képet vásárolt a város a Haditndó- 
Bitó Kiállításon. Nagyvárad, Julius 22. 
A városi főispán és a helyettes polgár, 
mester megtekintette a Haditudósító 
Század kiállítását és a varos számára 
képet vásárolt, amely a Kormányzó 
TJmak Nagyváradra való bevonulását, 
ábrázolja.

KORMÁNYELLENES ÖSSZEESKÜ­
VÉS KOLLTMBIÁBAN. Amszterdam. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Az angol hír^ 
ezolgáIat| bogotai jelentése szerint Ko­
lumbiában lelepleztek egy összeeskü­
vést a kormány ellen. Az összeesküvés 
ben több magasrangu katonatiszt és 
rendőrségi személy vett részt.

f
Dr Cserzy Béla előadása a Kereske­

delmi Csarnokban. A nagyváradi Ke. 
reskedelmi Csarnok titkári hivatala 
közli; A nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok textil szakosztálya folyó évi 
.1 utóus hó 20-án népes értekezletet tar­
tott, amelyen Cserzi Béla dr, a Keres­
kedelmi és iparkamara titkára a tex. 
tiláru elosztásává.! kapcsolatos rende- 
letekét tartalmas és minden részletre 
kiterjedő előadásban isemrtette. A tex­
til kereskedők a. kapott f el világos it á- 
eok után megnyugodva távozlak el a 
szakosztályi ülésről, mert, bizonyságot 
szereztek arról, hogy nemcsak a ke­
reskedők érdekei lesznek a.z uj ren­
delkezésekkel megvédve, hanem a fo- 
gyász tó közönség is a. viszonyokhoz 
mérten kellőképpen lesz kiszolgálva 
illetve áruval ellátva.

TURISTASZÁLLÁSOKAT RENDEZ­
NEK BE A HEGYVIDÉKI ISKOLÁK­
BAN A Magyar Tudósító jelenti: A T11 
rists Szövetség felterjesztéssel fordul a 
kultuszminiszterhez és a Testnevelés 
Országos Felügyelőjéhez, annak érdeké­
ben hogy a hegyvidéki községekben az 
iskolákat és leventeott,honokat rendez­
nék be turista szállás céljaira is. A tu­
risták részéről sok a panasz, hogy vidé­
ken nem képesek szálláshoz jutni. Nem 
okozna semmiféle nehézséget, ha a le­
venteotthonok és iskolák egy-egy helyi- 
ségét turisták elhelyezésére' fenntarta­
nák. Természetesen csak a nyári szünet 
tartamára, kérik az iskolai és levente- 
otthoni helyiségek átengedését a turis­
ták.

Iparos hírek. A vas. és fémipari 
szakosztály kebelébe tartozó lakato­
sok, bádogosok és szerelők, kovácsok 
és villanyszerelők figyelmét felhívjuk 
arra, hogy folyó hó 22-én délután fi 
órai kezdettel beszámoló gyűlést tart a 
vezetőség. Felhívjuk tagjaink fii? vei. 
mpt, hogy ezen a gyűlésen mindenki 
okvetlen jelenjen meg, mert, igen fon- 
'tos problémák kerülnek megbeszélés 
alá. Amennyiben nem jelennek meg, 
ebből eredő károk a tagot terhelik. Fel 
tétlen megjelenésre számítunk.

KÖVETENDŐ PÉLDA. Kecskemét. 
(MTI.); 30 városi altiszt elhatározta, 
hogy a keleti arcvonalon a téli csatában 
eltűnt Szalay József altiszt özvegyét és 
három gyermekét pártfogásába veszi.

ERDÉLYI VASÚTI SZEMÉLYZET 
KÍSÉRI EZUTÁN BUDAPESTIG A 
DÉI.KELETMAGYARORSZÁGRÓL ÉR­
KEZŐ VONATOKAT. Budapestről je- 
lentik: Régi panasza volt az erdélyi
MÁV alkalmazottaknak, hogy nem kí­
sérhették fel Budapestig az ország kele­
ti részéből menő vonatokat. Ez nemcsak 
erkölcsi szempontból hanem — az úgy­
nevezett ..kilométerpénz“ elmaradásá­
val — anyagilag is súlyosan érintette 
őket. Helyzetük orvoslására az erdélyi 
országgyűlési képviselők is eljártak az 
illetékes hivatalos tényezőknél. Közben­
járásukra a va«ut vezérigazgatósága el­
rendelte. hogy az erdélyi vasúti személy­
zet is Budapestig kísérhesse a vonato­
kat.

A gyógyszertárak az egészségügyi 
nevelés szolgálatában. Az Orsiágns Köz' 
egészségügyi Intézet újabb propaganda 
plakátokat hoz forgalomba, melyek 
révén egészségügyi nevelést kíván 
folytatni a lakosság különböző rétegei- 
ben. A legújabb ilyen célzatú plakát » 
fog szuvasodásának mint népbeteg 
ségnek 3. leküzdését célozza. Bemutatja 
a fog különböző betegségeit, és helyes 
ápolását, népszerű képsorozatokban. Az 
intézet körlevéllel fordult a gyogvpze 
részekhez, akiket felkért, helyezzék el 
ezeket az egészségügyi plakátokat a 
gyógyszertárakban, mert. a. patika az a 
hely, ahol az egészségügyi kultúra ter­
jesztése a legeredményesebb lehet. 
(Magy, Tud.)

Hogyan lesz abból 
árdrágítás, ha egy foxi 

libahúst eszik?
Szentesről jelentik: Papp Mátyás 

magántisztviselő kutyája az egyik 
külvárosi utcában kóborolt, miközben 
két libát megtámadott és félig-med- 
dic ^elfogyasztott“. .4 libák gazdája, 
Fekete Antal kisfokéi gazda S0—SO 
pengőt követelt a libák darabjáért, 
nem tőrödre azzal, hogy es az ár a 
maximális árat jóval túlhaladja. Papp 
Mátyás nem fizette ki ezt a magas 
árat. Az ügy az egyik szentesi ügy- 
ügyvédhez került. Az ügyvédet kérte 
a lihák tulajdonosa, hogy szólítsa fel 
a falánk foxi tulajdonosát, hogy há­
rom napon belül szállítson részére 
két darab 4—4 kilós libát. A foxi bá­
tor gazdája azonban nem ijedt meg 
a felszólítástól, hanem feljelentette 
a lihák tulajdonosát árdrágítás cí­
mén. A feljelentett gazdát el is ítél­
ték

Ipartestületi hírek

BÚTORT síneset MEZEI-tőí
Hál6’ kombi*A,t előszobák Konyha újdonságok-
__________________  L zabadsag-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

Az Ipartestület Faipari szakosztálya
értesíti tagjait, hogy folyó hó 23-án 
este, pontosan 7 órakor, az Ipartestület 
nagytermében taggyűlést tart, melynek 
tárgya a maximum és minimum óra.bé- 
rek megálapitása. Kérjük a tagok 
pontos és elmaradhatatlan megjelené­
sét, Egyben értesítjük a tagokat, hogy 
azeg és enyv utalványaikat folyó hó 
28. délig haladéktalanul vegyék át és 
28 estig váltsa ki, mert ellenkező eset­
ben az utalványok érvényét vesztik. 
Elnökség.

SZOVJET KEZDEMÉNYEZÉS 4 
LENGYEL-SZOVJET KAPCSOLATOK 
ÚJRA FELVÉTELÉRE. Genf. (MTI.) A 
NTI. jelenti: A londoni szovjet nagykö­
vet javaslatokat vitt Moszkvába a szov­
jet-lengyel diplomáciai kapcsolatok új 
rafelvétele tárgyában. A javaslatok an 
pol és amerikai részről származnak és 
azokban s londoni lengyel emigránsok- 
cak semmi szerepük nincs. Londoni po­
litikai körökben remélik, hogy a javas­
latok alapján legalább a tárgyalások
megkezdődnek.

®SeSL@5

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárot
kiér

FAJGYALÁZÁSÉRT ELÍTÉLTEK 
KÉ.T ZSIDÓT. A MOT. jelenti: A buda­
pesti törvényszék fajgyalázásért nem 
jogerősen Seligman Jenőt 3 évi börtön­
re. Lebovics Imrét egy évi és 4 hónapi 
börtönre ítélte.

SZOMBATHELYEN KÜLÖNVÁ­
LASZTJÁK A TÁN COLOKAT ÉS NEM- 
TÁNCOLÓKAT A VENDÉGLŐKBEN.
Szombathelyről jelentik: A szombathelyi 
vendéglősök és kávésok kifogást emel­
tek az ellen, hogy tánenapok alkalmá­
val azoknak is egy pengő táncvigalmi 
adót kell fizetni, akik nem táncolnak. 
Kérték a várost, hogy a vigalmi adó 
elszámolásnál válasszák külön a táncoló- 
kat és nem t áncolók at. A város és a vá­
rosi javadalmi hivatal tüzetesen felül­
vizsgálta a kérést és helytadott a ven­
déglősök és kávésok kérésének, ameny- 
nyiben azok külön tudják választani a 
tánehelyet és felelősséget vállalnak ven­
dégeikért. A javadalmi hivatal döntése 
értelmében tehát Szombathelyen az egy 
pengős vigalmi dijat a jövőben csak 
azoknak kell megfizetni, akik valóban 
táncolnak.

A vas- és fé,mipari szakosztály ve­
zetősége felhívja mindazon tagjai fi­
gyelmét arra, hogy midazök, akik 
feketelemez-utaiváyok (tehát kiuta­
lások) birtokában vannak, fekete- 
lemeznél VTI/60-ig, horganyzott le­
meznél VII/80-ig, folyó hó 27. nap­
jáig bezárólag feltétlen átvegyék, 
mert ellenkező esetben az utalvány 
hatályát veszti. Értesítjük mindazo­
kat, akik faszenet igényeltek, folyó 
hó julius 7-től utalványukat a szak­
osztályi irodában 3 napon belül ok­
vetlen vegyék át, úgyszintén 20-tól 
átvehetők az enyv- és szeszutalvá­
nyok is. Jelentkezések idejében úgy 
a tagsági könyv, mint az alkalmazot­
tak munkakönyvé a szakosztályi iro­
dában bemutatandó, fclülvizsgáláC 
végett. Elnökség.

"FELHÍVÁS. Felhívjuk mindazon ön­
álló iparosok figyelmét, akik benzint 
(motalkót) nyilatkozat alapján benzin- 
elárusítók útján igényeltek és azokat 
nem kapták meg, saját érdekükben pon­
tos adatok felvételéért az illetékes szak­
osztályoknál jelentkezzenek folyó hó 
24-éig. Elnökség.

SZÍNHÁZ
S Nemzeti Sziliház együttese a Szigligeti

Színházban
Nagyvárad, július 21. Érdekes irodal­

mi kísérlet színhelye volt tegnap este 
a Szigligeti Színház. Csokonay Vitéz 
Mihály ismerj vígjátékát, Özvegy Kar- 
nyónét elevenítette fel a Nemzeti Szín­
ház együttese Gobhj Hildával, Ölti 
Magdával, Apáthy Imrével és Major Ta­
mással az élen. Feltűnő volt a közönség 
részvétlensége a rendkívülinek mondha­
tó színházi esemény iránt. Még fél ház 
sem gyűlt össze az előadásra. Pedig a 
endégszereplő színészek, a rendezés 

megérdemelte volna az érdeklődést. 
Csokonay Vitéz Mihály vígját ék a szá­

munkra irodalmi műemlék. Ezt a jelle­
gét teljes mértékben tiszteletben tartot­
ta és honorálta a rendezés, néha talán 
túlságosan is. mert egyes jelenetekben 
bábszinház-szerü volt a megjelenítés. 
Maga a vígjáték irodalmi érdekességén 
kiviil csak annyiban hat, amennyiben 
mindig odagondoljuk az ötletekhez, ne­
vekhez. fordulatokhoz, bonyodalmak­
hoz: igy s ezen mulattak jókat őseink 
valamikor. A Nemzeti Színház művészei 
le'jcs mértékben megértették ebben a 
leLm'.etben is feladatukat.

A HIVATÁSOS VADÁSZ címmel ér- 
dekes könyv jelent meg a könyvpiaco­
kon. A földművelésügyi minisztérium 
kiadványaként most jelent meg a 
könyvpiacon „A hívatásos vadász“ cí­
mű ezakkönyv. A könyvet vitéz Nemes- 
kéry Kiss Géza kir. vadászmester. Félix 
Endre ny. tanár. Closer Dezső m. kir. 
föer'dőtanáesoe és Liszy Edward dr. mi­
niszteri titkár írták. A könyv a vadász« 
és a vsdörképzés, valamint a vadászati 
szakigazgatás terén régóta érzett, hiányt 
pótol. Az altalános vadászati iemeaete- 
ken kívül fejezeteket találunk benne a 
hazai vadról és annak vadászatáról, a 
lőismeret, fegyver- és lószertanról, a 
vadászkutya-fajtákról s azok idommá- I ^áról. Megtaláljuk a könyvben 3 vadá­

szatról szóló 1883: XX. törvénycikket, 
valamint az azt kiegészítő és módosító 
törvényeket és rendeleteket. úgyszintén 
a vadászatra vonatkozó egyéb tudnivaló- 
k*it. A könyv (I—II. kötet, fűzve. 600 
oldal) megrendelhető a m. kir. földmű­
velésügyi minisztérium házipénztára út­
ján (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 
1L), a vételár előzetes beküldése mel­
lett. A két kötet ára 7 pengő, postai szál­
lítás esetében 90 fillér bérmentesítési 
dfjft keli n vételárral együtt beküldeni.
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Nagyvárad, július 21. Kedden, a ké- 
#n délutáni órákban a mentőket a b/i- 
„vei Merse Pál útra 18. szám alatt, 
házhoz hívták ki. amelynek egyik laka­
iban eszméletlen állapotban es nagy 
vértóesában feküdt egy fiatal no. A 
mentők az első segélynyújtás után a 
szomszédoktól megtudták bogy a not 
Fábián Józsefnének hívják.

\z öngyilkosságot a szomszédok le- 
dezték fel" és ugyancsak az ő előadásuk­
ból derült ki. részben pedig az ongyi -
kos vallomásából, hogy tulajdonkeppen 
kettős öngyilkossági kísérlet történt a
lakásban. , , . , ...

Fábián Józsefné a korházi szolga ál­
ból koradélután tért haza lakásara. al.o 
először felakasztotta magát az a.'*° 
fára. Azonban a zsineg, ame jc 
kötötte magát, gyenge volt elszakadt es 
az öngyilkosjelölt lezuhant a földre A 
sikertelen kísérlet után Fábián . ,,/sc 11'
P„y kéznél levő kenyérvágókést hozott 
ki a konyhából, bement a szohajaha es 
a késsel balkarján felvágta ereit. Kö­
rülbelül két és félliter vért veszített 
már Fábián Józsefné. amidőn a szom­
szédok a második öngyilkossági kísérle­
tet felfedezték.

A mentők Fábián Józsefnél a közkor- 
házba szállították, ahol azonnal orvosi 
kezelés alá vették. Miután operációra 
volt szükség, műtéti beavatkozást végez­
tek el rajta. Tekintettel azonban arra- 
hogy kórházi) aszállít ás a után zavarosan 
viselkedett, mint akinek elmeállapota 
nincs rendben, a közkórház sebészeti 
osztályáról az. elmekórházba vitték at 
Fábián Józsefnél.
♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦******** 

a twd'átsí# 
a yiiéfy effyMet* ßefcdifß- 

itj sáflát
Rio de Janeiroból jelentik: Négy­

évi virágzás után, a világ egyetlen 
bandita-szaklapja kénytelen volt be­
szüntetni megjelenését. Nem holtra 
riímv-rongy sokszorosított kőnyo­
matot? volt ez. ham m a legfinomabb 
mélynyomópapiron készült. Négy ol­
dalán a szakmabeliek megtaláltak 
mindazt, amire veszélyes mestersé­
gük gyakorlása közben szükségük le 
hetet!. A bandita-világ hires bűn­
ügyi védőinek nyilatkozata a letar­
tóztatottak sorsáról, a váltságdíja!' 
előteremtésének részletei, vagy a 
legfrissebb bűntények éppen úgy 
szerepeltek benne, mint ahogy a napi 
anvagon túl, a betörő- és rablóimba 
mánv legfissebb ..vívmányairól tá­
jékoztatták az olvasót.

A lapot borítékba csomagolva küld­
ték szét és több példány a rácsok 
mólé is eljutott. Ezek a küldemények 
valahogyan elkerülték a hatóságok 
figyelmét és talán még most >.s vi­
rágzattá a kiváló bandita-szaklap, 
ha egy letartóztatott tablónál vélet­
lenül nem találtak volna pár pél­
dányt belőle. A példányok alapján 
könnyű volt rajtaütni a kiadóhivata­
lon, szerkesztőségen és ez leli a 
veszte az olvilágban páratlanul néfi- 
szerű újságnak.

Morfiumos öngyilkosság derítette fel 
az ellopott ítarlovszky-kep titkát

Rábeszélte bűntársát a tokai műves,nörendék, hogy egyedül
legyen öngyilkos

Budapestről jelentik: Kel ew.l 
ezelőtt országszerte feltűnést keltett,
hogy a Fővárosi Képtárból nyomta­
lanul ehiiiit Karlovszkv Bertalan / r 
rosniliás nő rí mii híres festménye. A 
nyomozás akkor holtpontra jutott. A 
napokban Békéscsabán morfiummal 
megmérgezte magát dr Aloes Ferenc- 
né textilkereskedő. A kórházi agyon 
lázálmában olyan kijelentéseket tett, 
hogy a rendőrséghez fordultak, ennek 
volt az eredménye, hogy a Borsi/, 
detektív csoport egyik tagja. Siklóst 
István, aki annakidején a Pirosról.,is 
nő ügyében nyomozott, Békéscsabára 
utazott.

Nyomozása eredményeképpen mar 
következő nap előállította a főka­

pitányságra Csősz Ferenc. -- eves 
művésznő vend eket, aki rövidesen be 
ismerte a lopást, majd elmondotta a 
további részleteket is. Alácsnéval két 
évvel ezelőtt ismerkedett meg. Pénz­
re volt szükségük s ekkor határozta 
A. hogy a képet ellopja. Ez meg#is 
történt s mikor a képet az asszony

|,oz elvitte, az rábeszélte, ne adja el 
a képet, majd szerez ő rá pénzt. Ki 
is csalt két férfi isin erősétől 0 ezer
egyszáz pengőt. Az egyik 7000. a má­
sik 2100 pengőt adott « ebből Csősz­
nek odaadott 5000 pengői azzal, hogy 
a képet tartsa otthon. A két kölcsön­
adó egészen mostanáig várt hiába a 
pénzére es további hasztalan sürg, t* 
síik után megfenyegették Aláesnél, 
hogy feljelentik csalásért.

Ekkor közös öngyilkosságot hatá­
roztak el. Pénzük nem volt. Csősz a 
morfiumot lopás utján szerezte, a 
fecskendőre pedig úgy szerzett pénzt- 
hogy eladta az. asszony egyik ruháját 
Mikor az öngyilkoságra került a sor- 
azt mondta az asszonynak, az n erős 
szervezetéi, nem fog a morfium. le­
gyen az asszony egyedül öngyilkos, 
így is történt, azonban a mérgezési 
felfedezték, az asszonyt megmentet­
ték és Íízv jutottak a Karlovsz.ky-kép 
titkának megfejtésére. Mindkettőjü­
ket letartóztattákorient s innvor <v ivv,jv. .... ......—j

SJPOR T
Elégedetlen a Tere’/vés az NB lll-ba 

való seroSSssai
Az egyesület vezetősége nagyarányú szervezkedést és tag­

toborzást indított

Szerda, 1943. július 21 
ÜPJi

gátolt kere' játékosai máris meg­
kezdték összeszoktál!) edzéseiket 
Stockholmban óriási érdeklődéssel 
várják a magyar válogatott csapatot, 
melyről annyi jót tapasztaltak s hal­
lottak. Ugyancsak közlik, hogy a 
svéd labdarugó bajnokságot az idén 
egy magyar edző csapata, a norköp- 
pingi Kamvaterna nyerte. Működik 
már Svédországban egy másik ma­
gyar származása edző is, akinek ne­
gyedik helyen végzett az egyesü­
lete.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

APRÓHIRDETÉSEK
Mrs-véttó

Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 
Varga. Szent Anna-u. 33.____________ 290

KERTI székeket, lehetőleg összecsuk, 
hatókat nagy tételben megvételre vagy 
kelcsen keres a Czája cirkusz.

Kombinállszobo, konyliiiberenrlezés, 
rekamierck eladók. Kapucinus-utca 11, 
Verő asztalosnál. 435

Rádió 3 + 1 Orion ez upper eladó. 
Sataroveszky-u. M. _ 433

Egyszárnyas utcai kapu és ócska aj. 
■tők"olcsón, valamint egy hazai perzsa 
ebédlő szőnyeg eladók. Lukács (.yorcrv 
nich 3!) ' 432

Mtási wf&t

Hirdetéseket
feleSonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

A Törekvés szép múltját nem kell 
Nagyvárad sportközönsége előtt kü­
lönösebben ismertetni. Tudott do­
log, hogy úgy a régi békeidőben, 
mint a megszállás alatt, milyen hatal­
mas munkát végzett a magyar sport 
érdekében, az utolsó nehéz két év­
tized alatt pedig valósággal ments­
vára volt a sportkedvelő magyar if­
júságnak. Nem is olyan régen még 
igen számottevő csapat volt váro­
sunkban a Törekvés együttese s még 
ma is emlegetik azokat a nagynevű 
játékosokat, akik mind az. egyesület 
szárnyai alól kerültek ki az egyete 
mes magyar labdarugósport erősí­
tésére.

Az utóbbi évek nehéz körülményei 
azonban nagyon meggyüngitették a 
nagymultu együttest. úgy annyira, 
hogy a mull évben — megfelelő 
anyagiak híján — kénytelen volt 
visszalépni a Nemzeti Bapiokság II. 
osztálváhól s a kisebb költséggel járó 
kerületi bajnokságban vett részt.

Nagyvárad munkássága, mely min­
dig magáénak tartotta a Törekvést 
nem nézhette tétlenül ezt a látható 
sorvadást és már a tavasz folyamán 
nagyarányú szervezkedésbe fogott 
az. egyesület fellendítése végett. D< 
a felső sport fórumok is méltányolni 
kívánják a széleskörű megmozdul ást 
és a NB beosztásokkal kapcsolati) 
san az NMK Törekvés együttesét NB 
III csapattá minősítette.

Az, NB osztályba való bejutás nagy 
megelégedést váltott ki az egyesület 
széleskörű szurkolótáborából, a veze­
tőség azonban nem akar itt megállni, 
hanem kéri az NB TI osztályba való 
beosztást.

Ez üg\ben felkerestük vitéz Popji

János labdarugó szakosztály elnö­
köt és a következő felvilágosítást 
kaptuk:

— A Törekvés a múlt év folya­
mán súlyos anyagi nehézségekkel 
küzdött és ezért volt kénytelen le­
mondani a sok kiadással táró NB II. 
osztályt. A tiszta amatőr alapon mű­
ködő egyesület kizárólag a lelkes tá­
tink támogatására van utalva, most 

a szurkolók siettek segítségünkre 
és jelentős anyagi támogatással biz­
tosítják. hogy most már zavartala­
nul szerepelhessen a csapat a NB osz­
tályban. Természetesen a vezetőség 
arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy ha már felsőbb beosztást kapott 
a csapat, akkor osszák be ismét az 
NB 11-be. almi most már zavartala­
nul küzdhetne az egyesület színeiért 
és ahol nagyobb nézőközönséget is 
vonzana ki a mérkőzésekre. Ezen 
vonalon nagyobb alkalom is van 
rá. hogy a Törekvés ismét visszaszc 
rezhesse légi hírnevét é- lek in
télvét.

Ügyes kifutólányt és tanú ló lányokat 
fizetéssel felvesz Nagy szalon, Bazár.
épület. ............... ................. .................. l,j4

CSINOS jegyszedönöket keres a Ciá­
ja cirkusz. Jelentkezni a Mussolini té­
ren. 

ÁMlast te&s

23 éves, űskeresztány fiatalember, ki­
segítő irodai munkát, vállal. Címeket a 
kiadóba kérek. ____________  * 11

Megkezdték a svédek 
az előkészületeket a szeg 
tember 12-iki magyar- 
svéd labdarugó mérkő­

zésre
Stockholmi sportbeszámolók köz­

ük, hogy a svédek alig fejezték be 
a labdarugó évadot, máris megkezd­
ték az előkészületeket a szeptember 
12-én sorra kerülendő stockholmi 
Magvorország — Svédország váloga­
tott labdarugó mérkőzésre. A váló

MtfaUte

Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor- 
attal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca

6. Telefon 27-56._________ _______ 313
Jóforgalmu pékséget bérbe vermek 

Címeket a kiadóba kérek.__________ :>'9

2 szobás magánházat megvételre ke­
resek. Címeket a. kiadóba kérek.
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Pártoliuli
a keresztény
kereskedelmet

jmWJIŰ«'"-’)«!» LIIMII
KIADÓTULAJDONOS; 

SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

P«- ét feblőstzerkesztő Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. $che!f!cr Ferenc

a Szent László-nyomde KT. 
igazgatóié

Készült a Szent Lószló-nyomda t. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

Javító, és magán vizsgákra egy-két 
tanulót, feteőfiöket ifi előkészít, közép­
iskolai tanár. Beöthy Ödön-u. 42.
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